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  11: ةصفح    انساني دوازدهماختصاصي     98 خرداد 31آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

  

 

 نظم) (رحيم مشتاق  »4«گزينة  - 101

  x x x(x ) x(x )(x x )

x x (x x ) (x )

    
 

    

4 3 2
2 2 2

8 8 2 2 4
2 8 8 2 4 4 2 2

   

  x x x
A x x x

x

 
    



3 2
3 22 4 2 42 4  

  )24تا  15و  10 هاي ه، صفحهاي جبري عبارت )،1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 102

  b k
k

a

 
      

12    ها مجموع ريشه 31

دهـيم و معادلـه را حـل     را قـرار مـي   3عـدد   kحالا در معادله به جاي 
  كنيم: مي

  x
x x (x )(x )

x

 
         

2 32 3 0 3 1 0 1   

  ( )   1 3    ها اختلاف ريشه 4
  )38تا  35هاي  صفحه، معادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 )نظم رحيم مشتاق(  »1«گزينة  - 103

ساعت پر شـود در ايـن    xاستخر در مدت  اگر مفروضات مسئلهتوجه به با 
  توان نوشت: صورت مي

xساعت  
x x x x


         

1 1 1 4 1 1 3 1 1 1 43 12 12 12 4
  

  )52 تا 48هاي  ه، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »2«گزينة  - 104

yخط  ةبا توجه به صورت كلي معادل ax b  شيب خط ،a  و عرض از
  خواهيم داشت: است، در نتيجه bن مبدأ آ

  
k k

ky x k y x
k k

a k k
k

 
      


        

2 4 12 4 1 2 2
4 14 8 42 2

oM ¸ÃÎoö ´Ãv£U

    

  
kk

b b
k


   

1
21 1

2 2   

  )76تا  70هاي  صفحه، تابع)، 1(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 105

)قطـــة ن(بـــا توجـــه بـــه رأس ســـهمي     , )1 در ضـــابطة ســـهمي   )1
y a(x h) k  2 :داريم  y a(x )  21 1   
)ها را در نقطة yاز طرفي سهمي محور  , )0   قطع كرده است. بنابراين: 1
  a( ) a a          21 0 1 1 1 1 2   

  y (x ) y (x x )          2 22 1 1 2 2 1 1   
  y x x    22 4 1     

  )84تا  77هاي  صفحه، تابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )(حميدرضا سجودي  »1«گزينة  - 106

  است. 40عدد جامعه  ةانداز و ،آماري ةجامع ،بازيكنان دعوت شده
  )32، آمار و احتمال، صفحة )3؛ رياضي و آمار (87صفحة هاي آماري،  )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(  »4«گزينة  - 107

   
QQ / Q

, , , , , , , , , , , ,
 1 323 5 10

2 2 3 4 4 5 6 7 7 9 11 13 16   

  , , , , , ,4 4 5 6 7 7    Q3و  Q1هاي بين  :داده 9

  x
     

   
4 4 5 6 7 7 9 42 67 7   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )            
  

2 2 2 2 2 2 24 6 4 6 5 6 6 6 7 6 7 6 9 6 202
7 7   

  )121تا  118 هاي هصفح ،ها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (   
 ---------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 108

 ةكـوچكتر باشـد، شـعاع دايـر     ةبرابر محـيط دايـر   3بزرگتر  ةاگر محيط داير
مسـاحت   برابـر  9كوچكتر اسـت و مسـاحت آن    ةبزرگتر سه برابر شعاع داير

توليـد   ةبرابر هزين A ،9توليد هر كالاي  ة. يعني هزينتر است دايرة كوچك
  است. Bهر كالاي 
باشد، سود حاصـل از فـروش كـالاي     xبرابر با  Bتوليد كالاي  ةاگر هزين

B  وA برابر است با:  
  ( x) 30 200000    Aسود فروش  9

  ( x) 50    Bسود فروش  42000
  ( x) ( x)    50 42000 30 200000 9   از فروش دو نوع كالا سود شركت7140000

  x x    2100000 50 6000000 270 7140000   
  x x x     320 960000 3000 9 27000   

    است. تومان 27000برابر با  Aتوليد هر كالاي  ةهزين
  )124 تا 122هاي  ه، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

------------------------ ---------------------  

 (حميدرضا سجودي)  »2«گزينة  - 109

pگزارة شرطي  q   وقتي داراي ارزش نادرست است كه مقدم آن يعنـي
p  درست بوده ولي تالي يعنيq  باشد. نادرست  

زيـرا مقـدم آن يعنـي     ،درسـت اسـت  ارزش نا گزارة شـرطي بـا  »: 2«گزينة 

( )  22 4 عـددي   2زيرا  ،اما تالي آن نادرست است درست است 0
  گنگ است.

  ها: بررسي ساير گزينه
  درست qدرست و  p»: 1«گزينة 
  درست qدرست و نا p»: 3«گزينة 
N)درست نا p»: 4«گزينة  Z N)  وq درستنا (N Z Z)   

  )11 تا 2هاي  ه، صفحآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 رياضي
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 )نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة  - 110

fتابعي ثابت است و  fچون  ( ) 1   پس: 4

  

f ( ) a b a b

f ( ) a b a b

b b a a

a b

         
       

          
    

3 4 4 4 4 4 16
5 4 4 8 4 4 8 4

12 12 1 1 4 3
3 1 2

   

  )33 تا 26هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )فرد يدعلي موسويس(  »3«گزينة  - 111

g   تابع هماني است؛ پـسg(x) x . بنـابراين: g( / ) /  3 5 3 5 .
fحال  ( / )3   آوريم: دست مي بهرا  5

/ /          4 3 5 3 3 5 4   

  /
f ( / )

        
3 5 43 5 22 2   

  g g( / ) /
( )( / )
f f ( / )

 
    

 
3 5 3 5 73 5 3 5 2 4   

  )54تا  45 و 39تا  37، 30 هاي صفحه، تابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »3«گزينة  - 112

  كنيم: مرتب مي mابتدا درآمدها را بدون در نظر گرفتن 

  , / , , , / , , / , ,1 1 8 2 2 2 2 3 3 4 4 4   
سـه حالـت    mاسـت. بـراي دادة    2/2داده، دادة وسـط يعنـي    9ميانة اين 

  ممكن است: 
m  داده برابــــر اســــت بــــا داده  10: در ايــــن صــــورت ميانــــة  3

/
/




2 2 3 2   است. 4/2كه مخالف با  62

m  /برابـر اسـت بـا    داده  10ن صورت ميانة : در اي 2
/




2 2 2 2 12 

  است. 4/2كه مخالف با 
mپس  2 2/ است و 3 دو دادة وسط هستندكه ميانه برابر  mو  2

  ها:  است با ميانگين آن

mميليون تومان  /
/ m / / m /


     

2 22 4 2 2 4 8 2 62   

  / / / /        


1 1 8 2 2 2 2 2 6 3 3 4 4 4
10

  ها ميانگين داده 

/ميليون تومان    
26 2 610   

/ميليون تومان  
/ 

2 6 1   خط فقر به روش ميانگين 32

  )57و  56هاي  صفحه، آمار)، 2(رياضي و آمار (  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 113

و  10هـاي   به اطلاعات ساعت 11ها در ساعت  عداد مشترييابي ت براي درون
كنــيم. بــا نوشــتن معادلــة خــط گذرنــده از نقــاط         مراجعــه مــي   12

( , ),( , )10 11 12 y  داريم: 23 (x )


  


23 1111 1012 10   

   xy (x ) y y         1111 6 10 11 6 1 17   
  | |  19 17    يابي خطاي درون 2

  )70تا  66هاي  صفحه، آمار)، 2ر ((رياضي و آما  
 ---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 114

هاي  در زيرمجموعه قرار ندارد، پس با پنج عضو ديگر بايد مجموعه aچون 

!  عضوي بسازيم كه برابر است با: 4

! !

 
    

5 5 54 14   

  )11تا  2هاي  صفحه، آمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »3«گزينة  - 115

S})1(ر،,)1(پ،,)2(ر،,)2(پ،,…,)6(ر،,)6{(پ،     
  n(A)  A})1(ر،,)2،ر(,…,)6(ر،,)4{(پ،7   

  n(B)  B})1(ر،,)1،پ(,)3،ر(,)3(پ،,)5(ر،,)5{(پ،6     
  n(A B)   A})2(ر،,)4(ر،,)6(ر،,)4{(پ،4 B     

  )19تا  15هاي  صفحه، آمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )(محمد بحيرايي  »3«نة گزي - 116

  كارت برابر است با: 20كارت از بين  2انتخاب  ةفضاي نمون

  !
n(S)

! !

  
      

20 20 20 19 19018 2 22   

A و » باشد. 7مجموع دو كارت حداقل «كه  است پيشامد آنA  پيشامد
  »باشد. 7ز مجموع دو كارت كمتر ا«متمم آن است يعني 

   A ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ) n(A )   1 2 1 3 1 4 1 5 2 3 2 4 6    

P(A ) P(A) P(A )         
6 6 184 921 1190 190 190 95

)يعني  ،تذكر: اين مسئله جابجايي ندارد , )1 )و  2 , )2 حساب  يك حالت به 1
)چنين حالت  آيد و هم مي , )1    نداريم. 1

  )27 تا 19هاي  ه، صفحآمار و احتمال، )3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة  - 117

جـز جملـة اول) از    اي حسابي است كه تفاضل هر جملـه (بـه   دانيم دنباله مي
ايـن   »2«ها فقط در گزينـة   جملة ماقبل آن مقدار ثابتي باشد. در بين گزينه

n  زيرا داريم: ،است ويژگي برقرار na a  1 7  
  )64 تا 61هاي  ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  
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 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 118

3بين 
جملـة آخـر يعنـي جملـة     به كمك و  دهيم عدد قرار ميپنج  12و  2

  :آوريم دست مي را به r مقدارهفتم 
a

a

, , , , , ,


 7
1

3 122         

  
a a r r r

r r r

       

       

6 6 6
7 1

6 6 3

312 12 12 3 242
24 8 2 23

   

rپس فقط  ،اند مثبتاعداد ولي طبق فرض، همة   ، قابل قبول اسـت  2
  لذا خواهيم داشت:

  a a r ( )     3 3
4 1

3 32 2 2 3 22 2   
  )82 تا 74هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 119

  ( ) x
x x


      

  

5 5 10
2 10 12 5

4 8 12
4 4 432 32 2 2 2

2 2 2
   

  x x      
20

20 17 3
17

22 2 2 8
2

   

  )95تا  87هاي  صفحهخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

 )دوزامير زران(  »2«گزينة  - 120

  
f ( ) ( ) ( )

  



       

   

3 3 3 3 3 3 3 6
25 5 5 5 5 5 5 53

3
5

3 55 3
5

3 12 2 4 2 2 2 25 4
1 1 12

822

    

  )103تا  87هاي  صفحهخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
 ---------------------------------------------  

  
  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة  - 121

تهيه  ها خود با محاسبة سود آن هاي گذاري  الف) فرد بايد فهرستي از سرمايه
  .كند و سپس بهترين انتخاب خود را انجام دهد

ترين منافع را براي فرد به همراه داشـته   انتخابي است كه بيش بهترين انتخاب، 
گـذاري در بانـك، منـافع     گذاري در بانك. با انتخاب سرمايه يعني سرمايه ؛باشد

ميليـون تومـان سـود     28مورد انتظار از دومـين انتخـاب خـوب خـود (يعنـي      
دسـت آورد) را از دسـت    توانست با خريد تعدادي سكة طلا بـه  اي كه مي لانهسا

  گويند. مي» هزينة فرصت«داده است كه اقتصاددانان به اين هزينة مهم، 
  

  حاصل (به تومان)ساليانة سود   گذاري سرمايه

 ميليون تومان   گذاري در بانك سرمايه 
18200 36100  

  تومان ميليون 28  خريد طلا
  گذاري در  سرمايه

  ميليون تومان 25  بازار بورس اوراق بهادار

, تومان   خريد اوراق مشاركت , , 250 50 000 12 500 000  

 ←سازي و ابزار توليـدي   ب) تاكسي، دستگاه پرس در يك كارخانة اتومبيل
  اي كالاهاي سرمايه

  اي ي واسطهكالا ←خريداري شده توسط نانوا  آرد -
  ي بادوامكالا ←در منزل يخچال  -
  خدمات ←دهند  ها مشاورة حقوقي مي هايي كه به كارخانه شركت -
  ريكالاهاي ضرو ←ها كم است.  راي آنكالاهايي كه كشش قيمتي تقاضا ب - 

هـاي فيزيكـي، زمـين و يـا      ج) سرماية مالي صرف خريـد يـا اجـارة سـرمايه    
ي مستقيماً در توليـد  شود. سرماية مال پرداخت دستمزد به عوامل انساني مي

  كند. بلكه با تبديل به عوامل توليد ديگر به توليد كمك مي ،نقش ندارد
د) انسان نسبت به ساير عوامل توليد از اهميت خاصي برخوردار اسـت و بـه   

زيرا وظيفة تركيـب سـاير عوامـل     ؛رود شمار مي عنوان برترين عامل توليد به
  توليد را نيز برعهده دارد.

  موارد نادرست:هـ) تشريح 
گيـري قيمـت    در شـكل  هـيچ يـك از طـرفين بـه تنهـايي     در بازار رقابتي  -

  نيستند.» قيمت گذار«تأثيرگذار و به عبارت ديگر 
  كنند. )، مناقصه برگزار ميمثل خريدهاي دولتي( خريداران عمدة كالاها و خدمات - 
(بـه   های خـودرویی  شرکتدليل طبيعي) و  (به شرکت توانیر در كشور ما -

  روند. شمار مي دلايل قانوني) انحصارگر در فروش كالاي خود به
  كنند. ، مزايده برگزار ميها ها و حراجي  فروشندگان آثار هنري در نمايشگاه -
 ،درصد افزايش داشته است 15اگر در رسانه اعلام شود كه صادرات كشور  و)

در وزن و  اين اعلام چندان معنادار نيست؛ چـرا كـه معلـوم نيسـت افـزايش     
هاي ثابت سـال   هاي جاري يا به قيمت حجم بوده است و يا افزايش به قيمت

 5درصد است، در نتيجه صادرات واقعي كشور  20پايه. حال كه تورم جهاني 
  %)15 - %20=  -%5درصد كاهش يافته است. (

  )48و  38 ،33، 26 و 21تا  18 ،12يها ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 122

,كيلو   5 1000 5   ميزان توليد محصولات كشاورزي 000
,ريال10ميليون ريال , ,  5 000 2000 10 000   ارزش محصولات كشاورزي000
ميليون ريال ,ريال300 , , ,  100 3 000 000 300 000   آلات ارزش ماشين000

,ريال  , 5 000 ,تومان000 500   ارزش افزودة افراد خارجي مقيم كشور000
ميليون ريال  5  

آلات) (ارزش پولي ماشين 
2
  ارزش خدمات ارائه شده 5

ميليون ريال   
2 300 1205  

(ارزش خدمات ارائه شده)
50

  استهلاك سرماية ثابت 100

ميليون ريال   
50 120 60100  

ميليون ريال    خالص درآمد عوامل توليد از خارج 7
ميليون ريال     10 300 5 120   خالص داخليتوليد نا 435

  توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي -استهلاك سرمايه 
ميليون ريال  435 60     توليد خالص داخلي 375


Â±iHj }²Ii  kÃ²¼U

n¼z¨  SÃ÷μ] سرانه توليد خالص داخلي  

,ريال ,
,

,
 

375 000 000 37 50010 000  

 اقتصاد
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 توليد ناخالص داخلي = توليد ناخالص ملي -رتوليد خارجيان مقيم كشو

  توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند + 
ميليون ريال    435 5 7   توليد ناخالص ملي  437

اي در درون كالاهاي نهايي است  دقت كنيد از آنجا كه ارزش كالاهاي واسطه
اي  امعـه بايـد از محاسـبة ارزش كالاهـاي واسـطه     در محاسبة توليـد كـل ج  

  نظر و فقط كالاهاي نهايي را محاسبه كنيم. صرف
  )46 تا 42هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »1«گزينة  - 123

ريـال) بـازار بـا وضـعيت      300(الف) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي 
شـود. در وضـعيت مـازاد عرضـه، چـون گروهـي از        مازاد عرضه مواجـه مـي  
شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بـود آن   توليدكنندگان موفق نمي

شـود. بـا كـم     قيمتي كمتر به فروش برسانند؛ در نتيجه، قيمت كم مـي را با 
دهند  خريد خود را افزايش ميكنندگان، مقدار  سو مصرف شدن قيمت از يك

كاهند؛ پس در حالت وجود  و از سوي ديگر، توليدكنندگان از مقدار توليد مي
  يابد. مازاد عرضه، قيمت كاهش مي

 200كيلو اما مقدار عرضـه   600ريال مقدار تقاضا  200ب) در سطح قيمت 
 200باشد. بنابراين حداكثر دريافتي توليدكنندگان در سطح قيمـت   كيلو مي

,ريال   ريال برابر است با:  200 200 40 000   
دهندة مقادير تقاضا است (چرا كه با افـزايش قيمـت،    مقادير جدول نشانج) 

دهندة مقادير عرضه است  يابد) و مقادير نمودار نشان ميزان تقاضا كاهش مي
(شيب نمودار صعودي است كه اين بيـانگر رابطـة مسـتقيم قيمـت و مقـدار      

  ).ضه استعر
ريال را كه به ازاي آن مقدار عرضه و تقاضـا بـا هـم برابـر      300سطح قيمت 

گويند؛ زيرا بازار با اين قيمت به تعادل  لي ميدكيلو) قيمت تعا 400شود ( مي
  شود. رسد و در آن كمبود يا مازاد مشاهده نمي و ثبات مي

. بـراي  شـود  بازار با كمبود عرضـه مواجـه مـي   ريال  100د) در سطح قيمت 
يابـد تـا بـه سـطح      ريال افـزايش   200قيمت به اندازة رسيدن به تعادل بايد 

 ريال) برسد. 300قيمت تعادلي (
  )37 تا 34هاي  ، صفحهبازار(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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  97توليد كل به قيمت جاري در سال  = )97در سال  Aمقدار كالاي   
  ×97در سال  A(قيمت كالاي   

  ) + 97در سال  Bمقدار كالاي  × 97در سال  Bقيمت كالاي (  
)تومان   ) ( )    29 102 21 99   97ال توليد كل به قيمت جاري در س5037

  97= توليد كل به قيمت ثابت در سال   
  )97در سال  Aمقدار كالاي × ) 95( در سال پايه A(قيمت كالاي   

  )97ال در س Bمقدار كالاي ×  )95پايه (در سال  B(قيمت كالاي   
)تومان   ) ( )    29 83 21 90   97توليد كل به قيمت ثابت در سال 4297

  96تورم در سال به قيمت جاري =  96توليد كل در سال  - به قيمت ثابت  96توليد كل در سال   
)تومان   ) ( ) ( ) ( )              31 94 17 95 31 83 17 90 426  

  )47و  46هاي  ، صفحههاي اقتصادي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

 (نسرين جعفري)  »1«گزينة  - 125

مدت كنترل  هاي تثبيت اقتصادي كه تقاضاي كل اقتصاد را در كوتاه الف) سياست
  شود. هاي مالي تقسيم مي هاي پولي و سياست به دو دستة سياست ند،كن  مي

كاهش حجم پول در گردش (سياست پولي انقباضي)،  -1هاي پولي:  سياست
  اطي)افزايش حجم پول در گردش (سياست پولي انبس -2

شـود بـراي پيشـگيري از افـزايش      زماني كه اقتصاد كشـور دچـار تـورم مـي    
ها يا كاهش سرعت آن، بانك مركزي سياست كـاهش حجـم پـول در     قيمت

تواند با فـروش اوراق مشـاركت از    گيرد. بانك مركزي مي كار مي گردش را به
  مقدار پول در دست مردم بكاهد.

  سياست مالي انبساطي -2ضي سياست مالي انقبا -1هاي مالي:  سياست
سياست مالي انقباضي (كاهش مخارج دولـت و افـزايش ماليـات) در مواقـع     

  شود. تورم با كاهش تقاضاي كل در اقتصاد، موجب ثبات اقتصادي مي
هـاي   توان سياسـت  هاي توسعة پنج ساله مي از طريق طراحي و اجراي برنامه

  مناسب را دنبال كرد.
گذاري در مناطق محروم كشـور از جملـه    سرمايه ها و ب) توجه به زيرساخت

  رود. ار ميمش اي به هاي توسعه سياست
گـذاران بـه ضـرورت     هاي اخير در كشور ما توجه جدي سياسـت  در سالپ) 

تعـاوني   ،هاي خصوصي آفريني و مشاركت بيشتر بخش اقتصاد مردمي و نقش
ملـزم شـده   ها جلب شده اسـت. دولـت    و عمومي و افزايش توان و اقتدار آن

اقتصـاد بـه   هاي خـود در عرصـة    است كه با واگذاري بخش مهمي از فعاليت
قـانون   44هـاي اجـراي اصـل     هاي غيردولتي كه در چارچوب سياست بخش

% از اقتصاد كشور به بخش 25طور سپردن  اساسي مطرح شده است و همين
و تعاوني، حضور مستقيم خود را در مديريت و مالكيت اقتصاد كاهش بدهـد  

موجبات تقويت اقتصاد مردمي را فراهم سازد؛ اين به معناي حركت در مسير 
دستيابي به تركيب بهينه از حضور دولـت و مشـاركت بخـش غيردولتـي در     

  اقتصاد كشور است.
ها موظف هستند كه مبلغ  ت) ماليات بر فروش: در اين نوع ماليات، فروشگاه

اي كه  گونه يك رقم جداگانه به ماليات را جدا از قيمت كالا حساب كنند و در
  دريافت كنند. ،كننده از مبلغ آن اطلاع حاصل كند مصرف

     
250 1 100 55000 20 تومان%  5000 4750  ميزان ماليات 250

  )104و  97 تا 94هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   
----------------------------------------------  
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,تومان   , , ,   1 500 000 6 12 108 000   دستمزد ساليانة تمام كاركنان000
, , , , ( , , )   312 000 000 108 000 000 12 000   هاي مستقيم ساليانه هزينه0002

,تومان   ,138 000   هاي مستقيم ساليانه هزينه 000
  م ساليانههاي غيرمستقي آلات + اجارة ساليانة كارگاه= هزينه اجارة ساليانة ماشين  

  ( , , , , )  12 3 500 000 7 200   هاي غيرمستقيم ساليانه هزينه 000
,تومان   , , ,  12 10 700 000 128 400   هاي غيرمستقيم ساليانه هزينه000

  درآمد = سود اقتصادي -هاي مستقيم و غيرمستقيم  هزينه  
  ( , , , , ) 138 000 000 128 400 ,درآمد 000 , 480 000 000   

  , , 746 400 ,درآمد 000 , 266 400 ,درآمد 000 , 480 000 000   
  تعداد كالا = درآمد× قيمت هر واحد كالا تعداد كالا  

, واحد   ,

,
 

746 400 000 1200622 000  

  )29 توليد، صفحة(اقتصاد،   
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
ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨  ÁI¿M

¯I¨  kÃÿ¶ oμø هزينة استهلاك سالانه  

ميليارد ريال  اي بهاي كالاي سرمايه 720 60 12
ÁHï¾ÄI¶ow Á¯I¨  ÁI¿M  

ميليارد ريال   
5720  ميزان كاهش بها 36100

ميليارد ريال  720 36   بهاي جديد كالا 684

ميليارد ريال  
684   هزينة استهلاك سالانة جديد 5712

  كالا با احتساب قيمت جديدعمر مفيد مجموع هزينة استهلاك سه سال آخر 
ميليارد ريال   57 3 171  

ميليارد ريال   236 60   درآمد خالص سالانة بنگاه176
  )44و  43هاي  ، صفحهاقتصادي هاي آشنايي با شاخص(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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84/الف) در كشور ايران نرخ باسوادي بزرگسالان    درصد است. 3
را در شاخص توسعة انسـاني بـه خـود اختصـاص داده      32ب) كشور قطر رتبة 

 است.
 سال است. 75زندگي در كشور چين ج) اميد به 

،  2011ثابت سـال   PPPد) توليد ناخالص داخلي سرانه در كشور نروژ به دلار 
,62   است. 448

كشور بـا توسـعة انسـاني ضـعيف      43هـ) متوسط نرخ مرگ و مير نوزادان در 
/89   نفر است. 1000ر هر نوزاد د 4

80/كشور با توسعة انسـاني زيـاد    49و) متوسط اميد به زندگي در  سـال   5
  است.

  )82و  81هاي  ، صفحهرشد، توسعه و پيشرفت(اقتصاد،   
----------------------------------------------  
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سهم دهك پنجم= سهم دهك پنجم8الف) درصد    
1
  سهم دهك اول 4

  =سهم دهك چهارم+سهم دهك دوم9درصد+سهم دهك دوم5= 9درصد
  = سهم دهك دوم  4درصد   

  = سهم دهك ششم + سهم دهك نهم 28درصد   
= سهم دهك نهم  36درصد  2  

  سهم دهك نهم - = سهم دهك ششم  8درصد   
= سهم دهك ششم 8درصد    18 سهم دهك نهم18درصد =  

  = سهم دهك ششم  18 -  8=  10درصد   
تـر يـا    سهم دهك هشتم بايد بزرگ ،Aكشور با توجه به جدول توزيع درآمد 

بـه ايـن    »4و  1« هاي كه در گزينه باشد 18تر يا مساوي  و كوچك 13مساوي 
  صورت است.

1 ،ب) جمعيت هر دهك از جدول توزيع درآمد
جمعيت كل كشـور اسـت،    10

نفر ميليون   بنابراين جمعيت دو دهك برابر است با: 
2 90 1810    

  = سهم دهك دهم100- هاي اول تا نهم) (مجموع سهم دهك   ج) 
)درصد   )          100 2 4 4 5 8 10 13 15 18 21    

,دلار   ,  
21 75 000 15   ميزان سهم دهك دهم از درآمد ملي 750100

,دلار  15 750 9750 6000   

,دلار    
13 75 000   ميزان سهم دهك هفتم از درآمد ملي 9750100

با محاسبة نسبت دهك دهم به دهك اول در كشورهاي مختلـف، شاخصـي   د) 
رود  كار مـي  ها به آيد كه براي مقايسة وضعيت توزيع درآمد بين آن به دست مي

تر  ت توزيع درآمد در آن كشور نامناسبو هرچه اين شاخص بيشتر باشد وضعي
  است و برعكس.  

  /  
21 10 52

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  شاخص توزيع درآمد در كشورA   

  تر است. مناسب Bبنابراين توزيع درآمد در كشور 
  نادرست است.» 3«گزينة  (هـ) در) فقط قسمت هـ
درآمد ملي به نيمـة پردرآمـد جامعـه     )10+13+15+18+21=77( درصد 77 - 

درآمـد   ) به نيمة كـم 2+4+4+5+8=23درصد ( 23هاي ششم تا دهم) و  (دهك
  گيرد. هاي اول تا پنجم) تعلق مي جامعه (دهك

درآمـد جامعـه    درصـد كـم   40بـه   درآمـد ملـي   )2+4+4+5=15درصد ( 15 - 
) درآمـد  8+10+13+15+18+21=85درصـد (  85هاي اول تا چهـارم) و   (دهك

  گيرد. هاي پنجم تا دهم) تعلق مي درصد پردرآمد جامعه (دهك 60ملي به 
درصـد پردرآمـد جامعـه     40) درآمد ملي بـه  13+15+18+21=67درصد ( 67

) درآمد ملـي بـه   2+4+4+5+8+10=33درصد ( 33هاي هفتم تا دهم) و  (دهك
  گيرد. لق ميهاي اول تا ششم) تع درآمد جامعه (دهك درصد كم 60

ــد ( 39 -  ــه  18+21=39درص ــي ب ــد مل ــه   20) درآم ــد جامع ــد پردرآم درص
درآمـد  ) 2+4+4+5+8+10+13+15= 61درصـد (  61هاي نهم و دهم) و  (دهك
 گيرد. هاي اول تا هشتم) تعلق مي درصد ديگر جامعه (دهك 80به ملي 

  )87و  86هاي  ، صفحهفقر و توزيع درآمد(اقتصاد،   
----------------------------------------------  
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ارزش مسكوكات   الف) 
2
  هاي جاري (ديداري) موجودي سپرده 3

واحد پولي     
2 1800 12003   

ارزش مسكوكات   
5
  هاي ديداري و غيرديداري مردم مجموع سپرده 2

حد پولي وا    
5 1800 45002   

   هاي ديداري  هاي غيرديداري + سپرده = سپرده4500واحد پولي   
هاي غيرديداري  = سپرده4500واحد پولي    1200   

  هاي غيرديداري = سپرده 3300واحد پولي   
  هاي غيرديداري = سپردهدار انداز + سپردة مدت سپرده پس   ب)

انداز  هاي پس سپرده  
1
  دار هاي مدت سپرده 2

دار  هاي مدت سپرده   2 انداز هاي پس سپرده  
  هاي غيرديداري هدار= سپرد هاي مدت +سپرده2×دار هاي مدت سپرده  

دار هاي مدت سپردهدار هاي مدت =سپرده1100واحدپولي  3300 3    
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  شبه پول + پول = نقدينگي  ج) 
  هاي نزد مردم= نقدينگي ارزش مسكوكات مردم + ارزش اسكناس  

  هاي ديداري + ميزان سپرده+ هاي غيرديداري  ميزان سپرده  

  ( )      
70 1200 1800 4500 840 1800   نقدينگي4500100

واحد پولي    7140   
  د) ميزان سپردة غيرديداري + ميزان سپردة ديداري = ميزان بدهي بانك به مشتريانش

واحد پولي      بانك به مشتريانشميزان بدهي  4500
  )65و  60هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   

----------------------------------------------  
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  الف) 
 100kÄk] ÁIÀïSμÃ¤ cõw ´Äk¤ ÁIÀïSμÃ¤ cõw

´Äk¤ ÁIÀïSμÃ¤ cõw تورم  

  x
x


     

25 1500 25 1500 1500100 1500   92سال تورم در  100

xتومان   x    375 1500 1875   

  y
y


     

30 1875 30 1875 1875100 1875   93سال تورم در  100

/تومان    y y /    562 5 1875 2437 5   
هـا   ها اسـت و قيمـت   ب) كاهش تورم به معناي كاهش شتاب افزايش قيمت

همچنان با شتابي كمتر از قبل، افزايش خواهد داشت. فزوني تقاضا بر عرضه 
. بديهي چنين افزايش پول در جامعه از دلايل بروز تورم در جامعه است و هم

چنين كاهش حجم پول در گـردش   است كاهش تقاضا يا فزوني عرضه و هم
  منجر به كاهش تورم خواهد شد.

شود مبلغ معيني  سندي است كه به موجب آن، بدهكار متعهد مي ،پ) سفته
را در زمان مشخص به طلبكار پرداخت كند. طلبكار پـس از دريافـت سـفته    

  نگه دارد. بايد آن را تا زمان سررسيد نزد خود
توانند تحت يازده عقد اسلامي مجـاز بـه اشـخاص تسـهيلات      ها مي ت) بانك

ها شركت  گذاي طور غيرمستقيم در سرمايه مالي اعطا كنند و از اين طريق به
  جويند.

مشاركت حقـوقي: قـراردادي اسـت كـه طـي آن بانـك قسـمتي از سـرماية         
هاي سـهامي   شركتهاي سهامي جديد را تأمين و يا قسمتي از سهام  شركت

 شود. ها شريك مي كند و از اين طريق در سود آن موجود را خريداري مي

  )69و  67، 66، 60، 59هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   
----------------------------------------------  
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بـا   %) است و زكات ماليـات اسـلامي  20خمس ماليات اسلامي با نرخ ثابت (
  بنابراين: .نرخ تصاعدي است

,ميليون تومان , , , /   
22860 000 000 189 200 000 189   زكات 2100

,  ميليون تومان , , ,   
20860 000 000 172 000 000   خمس 172100

  )105و  104هاي  ، صفحهبودجه و مالية دولت(اقتصاد،   

 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 133

مه بـه  قانون اساسي، تأمين شرايط و امكانات كار براي ه 43الف) طبق اصل 
منظور رسيدن به اشتغال كامـل و قـرار دادن وسـايل كـار در اختيـار همـة       

ولي وسايل كار ندارنـد در شـكل تعـاوني از راه وام     ،كساني كه قادر به كارند
بدون بهره يا هر راه مشروع ديگر كه نه به تمركز و تـداول ثـروت در دسـت    

يـك كارفرمـاي    هاي خاص منتهي شود و نه دولت را به صـورت  افراد و گروه
  بزرگ مطلق درآورد.

هركس مالك حاصل كسـب و كـار مشـروع    «ب) مطابق اصل چهل و ششم: 
تواند به عنوان مالكيت نسبت بـه كسـب و كـار     كس نمي خويش است و هيچ

  » خود امكان كسب و كار را از ديگري سلب كند.
مالكيـت شخصـي كـه از راه    «كنـد:   همچنين اصل چهل و هفتم تأكيـد مـي  

ترتيـب   بـدين » كند. باشد محترم است. ضوابط آن را قانون معين مي مشروع
هاي حقوق اقتصادي شـهروندان و فعـالان اقتصـادي در ايـن دو اصـل       بنيان

  تعيين شده است.
پ) دولتي شدن بيش از حد اقتصـاد ايـران در پايـان حكومـت پهلـوي و بـا       

وزي انقلاب هاي اول بعد از پير افزايش درآمدهاي نفتي شكل گرفت. در سال
  نيز به دو دليل نقش دولت و حضور آن در اقتصاد افزايش يافت:

هـاي اقتصـادي، ادارة    به دنبال اعلام قانون ملي شـدن بعضـي از فعاليـت    -1
تجـاري بـه دولـت     -هـا و مؤسسـات توليـدي     تعداد قابل توجهي از كارخانه

  سپرده شد.
  يابد. افزايش مي سهم دولت در اقتصاد در وضعيت جنگي در همة كشورها - 2

  ت) تأثيرات بورس بر اقتصاد جامعه:
  گذاري در جامعه افزايش حجم سرمايه) 1
  ) تنظيم معاملات بازار سرمايه2
  ها از نوسان شديد قيمت ) جلوگيري3
  در كاهش نرخ تورم تأثير) 4
اجــراي  بــراي هــاي لازم هــاي مربــوط بــه آن، ســرمايه ) بــورس و فعاليــت5

  آورد. و خصوصي را فراهم مي هاي بزرگ دولتي پروژه
دهنـدة مالكيـت    اي اسـت كـه نشـان    ث) اوراق سهام: سهم ورقة قابل معامله

  دارندة آن در شركت سهامي است.
شناسة «گذاري در بورس بايد انجام داد، گرفتن  اولين كاري كه براي سرمايه

  ها است. با مراجعه به يكي از كارگزاري» معاملاتي
هاي بورس مراجعه و از  خريد بايد به يكي از كارگزاريج) خريدار سهام براي 

اي را در اختيـار او   كارگزار تقاضاي برگة درخواست خريد كند. كارگزار برگـه 
ــر تكميــل آن بايــد مبلغــي را كــه مــي  قــرار مــي  دخواهــ دهــد. او عــلاوه ب

 گذاري سرمايهكند. بنابراين مبلغ  گذاري كند به حساب كارگزار واريز  سرمايه
  هاي بورس. كند نه كارگزاري ود فرد تعيين ميرا خ

  )133تا  131و  129، 75تا  73هاي  ، صفحهتركيبي(اقتصاد،   
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 (نسرين جعفري)  »2«گزينة  - 134

واحـد از منـابع و    2): به ترتيب كشـور ژاپـن بـا    1الف) طبق جدول شمارة (
كنـد پـس كشـور     عدد كامپيوتر را توليد مي 50واحد از منابع  8پاكستان با 

ترتيب كشور ژاپـن بـا    ن در توليد كامپيوتر مزيت مطلق دارد. همچنين بهژاپ
كنـد   تـن گنـدم توليـد مـي     1واحد از منابع  2واحد منابع و پاكستان با  10

  بنابراين پاكستان در توليد گندم مزيت مطلق دارد.
بنابراين بهتر است ژاپن به توليد كامپيوتر بپردازد و گندم را از پاكستان وارد 

طور پاكستان هم به توليد گندم بپردازد و كـامپيوتر را از ژاپـن    و همين كند
  وارد كند.

 7واحـد منـابع و پاكسـتان بـا      4): كشور ژاپن با 2ب) طبق جدول شماره (
عدد كامپيوتر توليد كنند بنابراين ژاپن در توليد  50توانند  واحد از منابع مي

  كامپيوتر مزيت مطلق دارد.
 1تواننـد   واحد منابع مـي  9منابع و پاكستان با  دواح 6با  همچنين كشور ژاپن

  تن گندم توليد كنند بنابراين كشور ژاپن در توليد گندم هم مزيت مطلق دارد.
يك از دو محصول مزيت مطلق ندارد  درست است كه پاكستان در توليد هيچ

 اما در كشور خود در توليد كامپيوتر مزيت نسـبي دارد بنـابراين بهتـر اسـت    
 كامپيوتر را در كشور خود توليد و گندم را از ژاپن وارد كند.

  )115و  114هاي  ، صفحهالملل اقتصاد بين(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »3«گزينة  - 135

گويند؛ كشورهاي  زنجيرة خلق ارزش به تمامي مراحل ايجاد ارزش افزوده مي
همة خلق ارزش كنند و بنابراين  صرفاً بخشي از كالا را توليد مينيافته  توسعه
 شود. ها نمي ع توليد كالاي نهايي نصيب آنو مناف

  )120 صفحة، الملل اقتصاد بين(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

  
  

  

  )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 136
  عبارت نادرست:تشريح 

هاي اجتماعي به عنـوان يـك    ج) در شعر شاعران قرن هفتم، طرح نابساماني
  مضمون عمده مطرح بوده است.

  )55و  51، 41، 37هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 1((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

  )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 137
هـاي   مثنوي سلمان ساوجي است كه به شيوة داسـتان » شيدجمشيد و خور«

  نظامي نگاشته شده است.
 )19 و 17، 15هاي  هصفح، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

  )نژاد فرهاد علي(   »3«گزينة  - 138
مجمــر اصــفهاني، فروغــي بســطامي و نشــاط اصــفهاني از شــاعران پيــرو   -

  دند.سرايان سبك عراقي در دورة بازگشت بو غزل
الممالك) سردبير روزنامة مجلـس   ميرزا محمدصادق اميري فراهاني (اديب -

  بود.
  )15و  13هاي  صفحهتاريخ ادبيات، )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )نژاد فرهاد علي(    »4«گزينة  - 139
محمـود و رمـان    نوشـتة احمـد  » مدار صفر درجه«و » ها همسايه«هاي  رمان

  اثر هوشنگ گلشيري است.» برة گمشدة راعي«
  ها: تشريح ساير گزينه

كنگرة نويسندگان و شاعران ايران در دورة دوم شعر معاصر و در »: 1«گزينة 
  تشكيل شد. 1325سال 

  پور است. از آثار منثور قيصر امين» پريدن  بال بي«»: 2«گزينة 
يشكسوت تعلق دارد و رضا اميرخاني از نصراالله مرداني به نسل پ»: 3«گزينة 

  نويسندگان انقلاب است.
  )78تا  76و  73، 69هاي  هصفح، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 140
  وت ندارد.تلفظ كلمات با شكل امروزي آن تفا» 3«در بيت گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  .در اين بيت واژگان ساده و فارسي به كار رفته است»: 1«گزينة 
  براي كلمة رنج» اندر«و » به«كاربرد حروف »: 2«گزينة 
  .از واژگان كهن است» معترف«در معني » خستو«كلمة »: 4«گزينة 

  )48ة شناسي، صفح )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »4«گزينة  - 141
  صحيح نيست.» 4«ويژگي ذكر شده مقابل گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
  وجه وصفي: رعايت كرده»: 1«گزينة 
  .است »هسفر«اي تركي در معناي  اژهو» شيلان»: «2«گزينة 
  است.» حكمت« ،يعرب ةدر اين عبارت تنها واژ»: 3«گزينة 

  )87شناسي، صفحة  )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 142
دانيم  طور كه مي در مدح و ستايش سروده شده است. همان» 2«بيت گزينة 

  در شعر معاصر مدح و ذم و هجو بسيار كم است.
  ها: تشريح ساير گزينه

  هاي آغازين شعر فارسي زميني بودن معشوق مانند دوره»: 1«گزينة 
  لحن صميمانة شاعر و زميني بودن معشوق»: 3«گزينة 
  تفكّر شاعر بيشتر زميني و پيرامون امور دنيوي است.»: 4«گزينة 

  )97شناسي، صفحة  )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

 علوم و فنون ادبي
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 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 143

  مشهود است.» ر«صامت آرايي  و در بيت واج ن استمجاز از سخ» حرف«
  ها: تشريح ساير گزينه

  است. ايهام تناسبجناس دارند و بيت فاقد » سنگ«و » لنگ»: «2«گزينة 
  تشبيهي است و بيت فاقد اسلوب معادله است. ةاضاف» لنگر طاقت»: «3«گزينة 
  ت.اس آميزي حستشبيه دارد و بيت فاقد » چون گردباد»: «4«گزينة 

  تركيبي)(بيان و بديع،   

----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »1«گزينة  - 144

  مجاز از چشم است.» مژه«مجاز: »: هـ«بيت 
  ايهام تناسب دارند.» باز«و » آهنگ«، »گوشه«ايهام تناسب: »: د«بيت 
ميـدة مـرا،   : پشت خ2: كمان / نشر 2: تير، لف 1لف و نشر: لف »: الف«بيت 
  : قد كشيدة تو را1نشر 
  »روي«و » موي«جناس: »: ب«بيت 
  تشبيه: ميدان عشق »: ج«بيت 

  تركيبي)(بيان و بديع،   

----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 145

  است. »انگشتان دست«مجاز از » دست«
  .استعاره و تشخيص دارد» خون گريستن دل«

  شود. در شدت غم ديده مي» اغراق«در كل بيت 
  تركيبي)(بيان و بديع،   

----------------------------------------------  

 (محسن فدايي)  »2«گزينة  - 146

فرياد عندليب تشخيص دارد / مصـراع اول مثـالي اسـت بـراي مصـراع دوم:      
 ،رعنـدليب ز گـل شـد يكـي هـزا      ةاسلوب معادله / فرياد عندليب يـا چهچ ـ 

معنـي نزديـك   دارد: / هزار ايهـام تناسـب    است. ايجاد كرده» حسن تعليل«
بـا  » يكـي «عدد هزار و معني دور بلبل كه بـا گـل و عنـدليب تناسـب دارد.     

  تضاد دارد. ةآراي» هزار«
  تركيبي)(بيان و بديع،   

----------------------------------------------  
 )(حميد محدثي  »4«گزينة  - 147

ل: شاعر علت خميدگي گل بنفشه را تاب نياوردن اين گل در اثـر  حسن تعلي
  داند. مشاهدة تاب زلف معشوق مي

  اضطراب و تشويش -2پيچ و تاب  -1ايهام: تاب: 
  استعاره و تشخيص است.» سخن گفتن گل بنفشه«تشخيص: 

  تركيبي)(بيان و بديع،   

 (محسن اصغري)  »1«گزينة  - 148

  جناس: بلا و بالا / ايهام: ندارد
  ها: تشريح ساير گزينه

بخش او اشاره دارد. /  تلميح: به داستان حضرت عيسي و دم جان»: 2«گزينة 
  آميزي: شنيدن بو حس

چشم  -2عناي موردنظر) منهايت، كمال ( -1ايهام تناسب: عين »: 3«گزينة 
  (با ابرو و چشم تناسب دارد) / تشبيه: محراب ابرو

نمايي در توصيف آه (با آه گرم  بزرگ تضاد: نرم و سخت / اغراق:»: 4«گزينة 
  سازم) سنگ را نرم مي

  تركيبي)(بيان و بديع،   
----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »3«گزينة  - 149

اسـتعاره  » شام غريبان«استعاره و تشخيص است. » سفر كردن دل«استعاره: 
كشور چين كه  -2و شكن  خط -1»: چين«از زلف يار است. / ايهام تناسب: 

  »سر«و » در«تناسب دارد. / جناس: » سفر«در اين معنا با 
  تركيبي)(بيان و بديع،   

----------------------------------------------  
 (محسن فدايي)  »2«گزينة  - 150

آميزي دارد / مصـراع   حس» ج«لف و نشر دارد / زهد خشك در بيت » ب«بيت 
   .داردحسن تعليل » هـ«اول بيت 
و معنـي دور:   هوس و ميـل  :معني نزديك .ايهام تناسب دارد» هوا» «د«در بيت 

رنگ و بو كه كاربرد ندارد ولي با خاك تناسب دارد / لب ميگـون در   هوا يا گاز بي
  تشبيه دارد.» الف«بيت 

  تركيبي)بديع، بيان و (  
----------------------------------------------  

 سن فدايي)(مح  »1«گزينة  - 151

شـاعر پيـاده    نخسـت / در بيـت  داردشيرين در مصراع چهارم ايهام تناسـب  
تـر از   شـيرين «كه تناقض دارد /  اوسترود ولي سبز خنگ چرخ در زين  مي

آميزي دارد / سبز خنگ چرخ تشـبيه دارد (چـرخ بـه اسـب      حس» اين قصه
  تام دارند. / شيرين و شيرين جناس )تشبيه شده است
  ها: ينهتشريح ساير گز

  حسن تعليل ندارد.»: 2«گزينة 
  ايهام ندارد.»: 3«گزينة 
  ايهام و تشخيص ندارد.»: 4«گزينة 

  تركيبي)(بيان و بديع،   
----------------------------------------------  

  )وحيد رضازاده(   »3«گزينة  - 152
 مفـتعلن  مفـتعلن «خـود از وزن شـاد    بيان حسرتشاعر در اين گزينه براي 

 ـ» مفتعلن نمفتعل هـا وزن و   سـاير گزينـه  ابيـات  ا در استفاده نموده است ام
  محتوا داراي هماهنگي هستند.

  )73 تا 68هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
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  )نژاد سادات طباطبايي (عارفه  »2«گزينة  - 153
  تقطيع ذكر شده با بيت دوم هماهنگ است.»: 2«گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه
U»: 1« گزينة U U U U U U U          

U»: 3«گزينة  U U U              
UU»: 4«گزينة  UU UU UU         

  )76و  75هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  نژاد) سادات طباطبايي (عارفه  »3«گزينة  - 154
  قافيه شدن ندارند. مشترك براي هممصوت » حي«و » ويِ«ه كلم

  ها: تشريح ساير گزينه

  )2 ةحروف مشترك: ـَ ل (قاعد»: 1«گزينة 
  )2 ةقاعدحروف مشترك: ـُ و (»: 2«گزينة 
  )2 ةقاعدحروف مشترك: ـِ شت (»: 4«گزينة 

  )83 تا 81هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )وحيد رضازاده(  »4«گزينة  - 155
Uتقطيع هجايي اين بيت:  U U U            

  )90و  89هاي  )، موسيقي شعر، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )شهري نثار كهنه رضا جان(  »4«گزينة  - 156
صـحيح بـوده ولـي وزن    » 3و  2، 1«هاي  اي آوايي همسان گزينهه وزن پايه

فـاعلاتن   -فـاعلاتن  -فـاعلاتن  -: فاعلاتن»4« گزينة پاية آوايي همسان بيت
  باشد. مي

  )47ة )، موسيقي شعر، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  نژاد) طباطبايي سيد جمال(  »3«گزينة  - 157
  ساخته شده است.» مستفعلن«هاي آوايي همسان تكرار  از پايه» 3«وزن گزينة 

  ها: تشريح ساير گزينه

  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن = دوري»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن = دوري»: 2«گزينة 
  مفاعلن فاعلن مفاعلن فاعلن = دوري»: 4«گزينة 

  )94 تا 90هاي  شعر، صفحه)، موسيقي 2(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

  )وحيد رضازاده(   »4«گزينة  - 158
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعي (فعولن)

  باشد. مي »مفاعلن فعلن )فاعلاتن(فعلاتن «ها:  وزن ساير گزينه
  )25 تا 21هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

  شهري) نثار كهنه ان(رضا ج  »4«گزينة  - 159
 »4«اختيار شاعري زباني وجود دارد ولي در گزينـة  » 3و  2، 1«هاي  در گزينه

  .استرفته نكار  به زبانياختيار شاعري هيچ 
  ها: تشريح ساير گزينه

  شاعر در مصراع اول در ركن دوم ازحذف همزه استفاده كرده است.»: 1«گزينة 
)     شاعر در مصراع دوم در ركن »: 2«گزينة  دوم هجـاي بلنـد (لـي) را بـه (لِ

  دو بار هم از حذف همزه استفاده شده است.  تبديل كرده است.
شاعر در مصراع اول در ركن اول هجاي (عي) را كه بلند است به »: 3«گزينة 

تبـديل كـرده اسـت،    را كه كوتاه است بـه بلنـد   » ي«و هجاي هجاي كوتاه 
 ي كوتاه را بـه هجـاي بلنـد   در ركن دوم هجاو دوم همچنين در مصراع اول 

  تبديل كرده است، يك حذف همزه نيز در مصراع اول وجود دارد. 
  )54 تا 49هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (سعيد جعفري)  »4«گزينة  - 160

 شود. الف) مصراع نخست: در هجاي سيزدهم ابدال ديده مي

 شود. مصراع دوم: در هجاي سيزدهم ابدال ديده مي

ب) مصــراع نخســت: در هجــاي ســيزدهم اختيــار وزنــي ابــدال و در هجــاي 
  شود. چهاردهم بلند بودن هجاي پاياني ديده مي

  شود. سيزدهم ابدال ديده مي هجايمصراع دوم: در 
پ) مصراع نخست: در هجاي سيزدهم ابدال و در هجاي چهاردهم بلند بـودن  

  شود. هجاي پاياني ديده مي
  شود. مصراع دوم: در هجاي سيزدهم ابدال ديده مي

  شود. ت) مصراع نخست: در هجاي پانزدهم بلند بودن هجاي پاياني ديده مي
 شود. مصراع دوم: در هجاي سيزدهم ابدال ديده مي

  )86 تا 83هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 161
 الف) (رمل مسدس محذوف)

 پ) (متقارب مثمن محذوف)

  )108و  107هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 162

دو بر اين مفهوم تأكيد دارنـد كـه   و حديث پيامبر (ص) هر » 3«بيت گزينة 
  است.» اولين آفرينش خداوند«قلم، 

  )64صفحة ، مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 163

در ابيات مرتبط مفهوم شكايت از تنهـايي و دور بـودن از همراهـان و غمگـين و     
» 2«بودن از اين تنهايي مطرح شده است. اما در بيت گزينـة   سرگشته و حيران

  گيرد. برد و از مرگ عزيزان پند نمي سر مي گويد چرا انسان در غفلت به شاعر مي
  )121صفحة )، مفهوم، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 164

ر سـر (پندناپـذير) را د   در دو بيت صورت سؤال، شاعر سرنوشت انسان خيـره 
» 2«در گزينـة  ابيـات   بيند؛ مفهوم مقابل اين حسرت و دريغ و گرفتاري مي

  هاي پندپذير به مقصود و مراد خود خواهند رسيد). مطرح شده است (انسان
  )34صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 (محسن اصغري)  »3«گزينة  - 165

زهد و عبادت ظـاهري و توصـيه بـه    تقبيح ارت صورت سؤال مفهوم كلي عب
نيـز بيـان   » 3«اخلاص در عبادت و زندگي است. اين مفهوم در بيت گزينـة  

  شده است.
  )101صفحة )، مفهوم، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )حمدعلي مرتضويسيد م(  »4«گزينة  - 166

براي »: لإنقاذ« كني/ تلاش مي»: يتسَع« عجب كار جالبي/»: لهَ من عملٍ رائعٍ اي«

» نجـات، نجـات دادن  «مصدري متعدي از باب افعال و به معنـي  » إنقاذ(«نجات 

  مرگ»: الموت« زندگي پرندگان/»: وريالطّ اةيح« »)/نجات يافتن«است، نه 

  )60و  50هاي  صفحه)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة  - 167

»تــلاش/»: الإجتهــاد« (آينــدة منفــي) خســته نخــواهيم شــد/»: لَــن نتعــب 

 زيرا، چون/»: لأنّ« هرگز/»: أبداً« دانشگاه/»: الجامعة« براي رفتن/»: للذهّابِ«

تلاش كـرد،  »: جد« لب كرد، بطلبد/ط»: طلب« (ادات شرط) هركس/»: من«

  يابد يافت، مي»: وجد« تلاش بكند/

  ، ترجمه، تركيبي))2و ( )1(عربي (  

----------------------------------------------  

 (مسعود محمدي)  »4«گزينة  - 168

»: لعبونَي... كان « صداي آن كودكاني كه.../...»: نَيصوت أولئك الأطفال الَّذ«

در »: المدرسـة  ةسـاح مـن   ةي ـزاوفـي  « كردنـد/  تمراري) بازي مي(ماضي اس

نيز صحيح است؛ بايد نكره ترجمـه شـود) از حيـاط    » يك گوشه(«اي  گوشه

لُ ي«(حال) با شادي، بـا خوشـحالي/   »: نَيفرح« مدرسه / جـا)   (در ايـن »: صـ

 نَيو هـم كـانوا مسـرور   « هـاي معلّمـان/   گـوش »: نيآذان المعلّم« رسيد/ مي

   خوشحال بودند آنان يبا شاد زيها ن آندرحالي كه »: ضاًيأ مبفَِرحه

  ، ترجمه، تركيبي))3و ( )2(عربي (  

 ) نويد امساكي(  »2«گزينة  - 169

پيرمردي، يـك  »: رجل عجوز« كاشت/ (ماضي استمراري) مي»: غرسيكانَ «

بـه جـز نهـال    »: الجوز لةيفسإلاّ « هايي بسيار/ نهال»: رةيكثفسائل «مرد پير/ 

» فقـط «(دقت كنيد در جمله اسلوب حصـر وجـود نـدارد؛ پـس لفـظ      گردو 

(در »: رجـو ي« مزرعـة بـزرگ خـويش/   »: رةي ـالكبمزرعتـه  « نادرست است.)/

    ها ميوه دادنِ آن»: إثمارها« جا) اميدوار بود، اميد داشت/ اين

  )تركيبي)، ترجمه، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »3« گزينة - 170

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  )هميمعلِّ ←+ ه  نميمعلِّ( مانشمعلّ ←معلّمش »: 1« نةيگز

و داراي صـفت   يمفعول مطلق نوع» تفكراً(« خوبي به ← قاًيعم»: 2« نةيگز

  )ميكن يم ترجمهتنها صفت را  نجايدر ااست؛ 

بايـد  نيـز  » ينـدم «نكـره اسـت)،    »فائـدة «( يا دهفاي ـ ← دهي ـفا»: 4« نةيگز

  صورت مضارع التزامي (پشيمان شود) ترجمه گردد.   به

  ، تركيبي)ترجمه، )3(عربي (  

----------------------------------------------  

  )خالد مشيرپناهي(  »4«گزينة  - 171

و ترجمـه شـدن    استفعل امر از باب (إفعال) » أرسلوا«فعل  ،»4« در گزينة

» بفرسـتيد «است، بلكه بايـد بـه صـورت     نادرست» فرستادند«آن به صورت 

 ترجمه شود.

 ،هـاي فعـل مزيـد    اكثر بـاب  در »امر«و » ماضي«هاي  مهم درسي: فعل ةنكت

شبيه به هم هستند و تنها در حركت عين الفعل (دومين حرف اصلي) با هـم  

فرسـتادند (ماضـي)،   »: أرسلوا«باشيد:  اين موضوعتفاوت دارند؛ حتماً مراقب 

دفـاع  »: دافعـوا «دفاع كردنـد (ماضـي)،   »: دافَعوا«فرستيد (امر) / ب»: أرسلوا«

اسـتخراج  »: تخرِجوااس«استخراج كردند (ماضي)، »: استخرَجوا« / كنيد (امر)

  كنيد (امر)

  )تركيبي، ترجمه، )1( (عربي  

 عربي زبان
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »4«گزينة  - 172

 »2«ة . در گزينفرمايد كه انسان بايد تلاش كند قرآني مي ةآي ،»1« ةدر گزين

بـراي ديگـري هـم     ،آنچه براي خود دوسـت داري اين مفهوم وجود دارد كه 

كه اگر از من دور  گفته شدهوق ، خطاب به معش»3« ةدوست بدار و در گزين

 شوي، شب و روز من يكسان است.

 ،خـوي سـنگدل باشـي    درشـت  فرمايد: اگر مي ة شريفهآي ،»4«گزينة  اما در

يعني نبايد دلي را رنجاند، زيرا با اين كار  ؛شوند كنده ميقطعاً از پيرامونت پرا

چنـين  اصـلاً  ، عبـارت فارسـي مقابـل    دوري و پراكندگي ايجاد خواهـد شـد  

  مفهومي ندارد.

  )تركيبي، مفهوم)، 3(عربي (   

----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة  - 173

  :ها نهيترجمة گز

 يبر ضعف عقل و ييك عمل مردود و دليل خودپسندي شخص،»: 1« ةنيگز

  . (صحيح)است

 ،از مهمترين امور است و اين كار، پرداختن به نماز در آخر وقت»: 2« نةيگز

  (خطا) است. بهتر

 يدور  كننده از بدي يو از انسان نهپست  يها ما بايد از انسان»: 3« نةيگز

  )(خطا كنيم.

 پـس او از  ،بـالا ببـرد   يمنطق ـ ييش را بدون دليل ـهر كس صدا»: 4« نةيگز

  (خطا)نيكان است. 

  )3و  2هاي  صفحه، مفهوم)، 2(عربي (  

----------------------------------------------  

 )محمد صادق محسني(  »1«گزينة  - 174

 ،ةٍرَي ـثكَ رٍوفي ص ةِيالإسلام ةِمالاُ حاداتِّ يلَّجتَي«گذاري صحيح عبارت:  حركت

نْمها اجتماع المنَيمسل كانٍفي م واحد في الحج«!  

  )39 ة، صفحگذاري حركت)، 1(عربي (  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 175

فعلي مضارع و معلوم از باب افعـال و صـيغة مـتكلمّ    » دارم اُحب: دوست مي«

وحده است كه مناسب معنا و ساختار اين جمله نيست. (اسم بعدش، مضاف 

» ترين داشتني أحب: دوست«اسم تفضيل  ،اليه و مجرور است)؛ در اين جمله

 مناسب است.

  )تركيبي، گذاري حركت)، 2(عربي (  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »3«گزينة  - 176

  :گريد يها نهيگز تشريح

  رد و متعدي است.مفعول دانادرست است، چرا كه » لازم« »:1« نةيگز

زيـرا مفعـول   نادرسـت اسـت،   » مفعول مطلق لبيان نوع الفعل« »:2« نةيگز

  .مطلق تأكيدي است

مفـرد آن،  نادرسـت اسـت، چـرا كـه     » المبالغـة اسم  -مفرده...« »:4« نةيگز

 و اسم فاعل است.» فاعل«، بر وزن »واعظ«

  )43صفحة ، تحليل صرفي و اعراب)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )هيرش صمدي(  »2«گزينة  - 177

  :گريد يها نهيگز تشريح

مفعـول  » هـا «ضمير نادرست است، چرا كه » فاعله ضمير الهاء« »:1« نةيگز

  مستتر است.» هو«به) است؛ فاعل آن، ضمير  (مفعول

يك اسم اسـت،  » بين«زيرا نادرست است، » مجرور بحرف الجرّ« »:3« نةيگز

  نه حرف جر!

» العالمَ«دقت كنيد كه نادرست است، » مشتق أو مأخوذ من....« »:4« نةيگز

 ندارد.» علم«ارتباطي با فعل » دنيا«به معني 

  )39صفحة ، تحليل صرفي و اعراب)، 2(عربي (  

---------------------------------------------- 

 )لي مرتضويسيد محمدع(  »4«گزينة  - 178

  :گريد يها نهيگز حيتشر

  است. مبنينادرست است، چرا كه » معرب»: «1« نةيگز

دار بعد از اسم اشاره، نقش  »ال«اسم  راينادرست است، ز» خبر»: «2« نةيگز

  خبر ندارد.

» حسـن «كـه   دينادرست است، دقت كن» أو نعت صفة -مصدر»: «3« نةيگز

 .در اين جمله، نقش خبر را داراست

  )13ة ، صفحتحليل صرفي و اعراب)، 1بي ((عر  
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 179

كه اعداد سه تا ده، معدود  ) است، درحاليسبعةمعدود عدد هفت (» مواطن«

 صحيح است.» مواطنينَ«گيرند؛ بنابراين  جمع و مجرور مي

  )15و  14هاي  صفحه، قواعد اسم) ، 1(عربي (  

 ----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »3«گزينة  - 180

 و در محـلّ  به) (مفعول است كه مفعول ياسم مبن »كميأتي«در » كم« ريضم

نصـب   و در محـلّ  يكه مبن ـ يها اسم نهيگز رينصب به كار رفته است. در سا

 وجود ندارد. ،باشد

  )69تا  67 هاي ه، صفحانواع اعراب)، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

 )نويد امساكي(  »3«گزينة  - 181

  . است »يه«مستتر  ريضم ،»تنُقل«نائب فاعلِ فعل مجهول  ،»3«ة نيگزدر 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  است.» صنع« مجهول فعل ينائب فاعل برا» جهاز«: »1«ة نيگز

 ـنا ؛ پـس اصـلاً  معلـوم هسـتند   »ونؤقري«و » أجلس« يها : فعل»2«ة نيگز   بئ

  فاعل ندارند. 

   است.» تُرسل« مجهول فعل ينائب فاعل برا» أموال«: »4«ة نيگز

  )85و  84هاي  صفحه، انواع جملات)، 1(عربي (  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 182

مضـارع  صـورت   بـه » تا سود برده شـود «به معناي » لينتفع« ،»3« ةدر گزين

  شود. التزامي فارسي ترجمه مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  دروغ نخواهيم گفت :»لن نكذب«: »1«ة نيگز

  كمك كرده است »: قد ساعد«شمارد /  ناپسند مي»: يكره«: »2«ة نيگز

  ا، كلمة پرسشي است، نه ادات شرط. ج در اين» من«دقت كنيد 

   اند نفهميده»: يفهموالم «كنند/  مخالفت مي :»يعارضونَ«: »4«ة نيگز

  )تركيبي، قواعد فعل)، 2(عربي (  

 )خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة  - 183

به اسم و خبر دارند كه اسـم   ازيبالفعل ن ةمشبهحروف  ديدان يهمانطور كه م

» ترُابـاً « ةكلم ـ ،»3« ةگزين ـاست. در » مرفوع«ها  و خبر آن» منصوب«ها  آن

باشد، چرا كه خبـر حـروف   » رابتُ« دياست و نادرست است و با »تيل«خبر 

  است.» مرفوع«بالفعل  ةمشبه

  هاي ديگر: تشريح گزينه

هستند و هر دو درسـت  » أنّ«خبر » سبب«اسم و  »ميتعظ« ،»1« ةگزين در

هسـتند و هـر دو   » إنّ«خبـر  » فـائزٌ «اسم و » الـمؤمنَ« ،»2« ةگزيناند. در 

اسـت.)  » حال مفرد« نهيگز نيدر ا» خاشعاً«دقت كنيد كه درست هستند. (

 .اند هستند و درست» كأنَّ«خبر » إنسانٌ«اسم و » التّمثالَ« ،»4« ةگزيندر 

  )7 ة، صفحانواع جملات)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 184

»نشيطاً، «ها:  نقش حال را دارد؛ در ساير گزينه» راضياتحزونينَساعدةمم ، «

 توانند حال باشند. همگي نقش خبر افعال ناقصه را دارند و نمي

  )24و  23هاي  ، صفحهحال)، 3(عربي (  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  - 185

 بيايـد. » أيتهـا «مؤنثّ است، پـس بايـد قبـل از آن،    » العين«، »1«در گزينة 

  بعدش فهميد.)  توان از فعل نهيِ مؤنثّ را مي» العين«(مؤنثّ بودنِ 

  نكتة مهم درسي:

د و...)    « » شَمس، نفس، نار، ريح، دار، بئر، اعضاي زوج بـدن (عـين، رِجـل، يـ

 شوند، اگرچه علامت مشخص مؤنثّ نداشته باشند. همگي مؤنثّ محسوب مي

  )65و  64هاي  ، صفحهمنادا)، 3(عربي (  
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 محمد كريمي) (علي  »3«گزينة  - 186

جا آثار باستاني و تاريخي را مطالعه و در  شناسان در آن به جاهايي كه باستان
شـود،   هـاي باسـتاني گفتـه مـي     مكـان يـا محوطـّه    ،كننـد  مواردي كشف مي

  اند. و وسعت متفاوت شكل هاي باستاني و تاريخي از نظر مكان
  )22 ، صفحةشناسي ريختا)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 187

، آثار تمدني كهـن در  بيستمشناختي در اوايل قرن  هاي باستان در پي كاوش
ايـن تمـدن بـه واسـطة      .جزيرة كرت واقع در جنـوب يونـان كشـف گرديـد    

شـد. مينوسـيان    ينوسـي ناميـده   تمـدن م  ،اي آن جزيره مينوس، شاه افسانه
اروپـايي بـه يونـان، شـهرهاي خـود را       و ها پيش از مهاجرت اقوام هنـد  قرن
  گذاري كرده بودند. پايه

  )51، صفحة )، جهان در عصر باستان1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 188

طلبي مشهور بود. در دوران فرمانروايي او مصر  تاردشير دوم به عياشي و راح
  از سيطرة هخامنشيان خارج شد.

  )87)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 189

روم  اشكانيان تا رود فرات پيش رفتند و با امپراتـوري در روزگار مهرداد دوم 
  همسايه شدند.

  )93صفحة )، ايران در عصر باستان، 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 محمد كريمي) (علي  »4«گزينة  - 190

جمشيد و  شماري تنديس يا مجسمة جانوري در تخت ان،از دوران هخامنشي
 ةاز انـداز تـر   مانده كه بزرگ تنها تنديس انساني باقي ؛شوش يافت شده است

بدون سر، متعلق به داريوش يكـم اسـت كـه در     ةپيكر ،طبيعي ساخته شده
  شوش از زير خاك بيرون آورده شده است.

  )147)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »3«گزينة  - 191

امن و مطمئني براي مسـلمانان در يثـرب    پايگاه ،در نتيجة پيمان عقبة دوم
رسول خدا به مسلمانان فرمان داد كـه بـه    ،دنبال اين پيمان به وجود آمد. به

  يثرب هجرت كنند.
  )33، صفحة ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر)، 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »2«گزينة  - 192

عنـوان وليعهـد بيعـت     زمان براي دو پسر خود بـه  از خلفاي اموي، هم برخي
ساز اخـتلاف و رقـابتي    گرفتند. اين اقدام موجب ايجاد دودستگي و زمينه مي

  شد كه از درون خلافت امويان را تضعيف كرد.
  )57، صفحة )، ظهور اسلام حركتي تازه در تاريخ بشر2(تاريخ (  

 (آزاده ميرزايي)  »4«گزينة  - 193

عنوان زبان علم و دين در كنار زبـان عربـي    دورة سامانيان زبان فارسي به در
  قرار گرفت.

  )95صفحة )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 194

بر دو سرچشـمة شـريعت   بنيان قوانين جاري در ايران دوران اسلامي مبتني 
گانة شرع، مظالم و حسبه براساس قوانين ديني  اسلام و عرف بود. محاكم سه

  .دكردن و عرفي قضاوت مي
  )121)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »1«گزينة  - 195

الـدين بهـزاد بـود كـه آثـار و مكتـب        ان عصر تيموري كمـال نامورترين نقاش
  آيد. شمار مي نگارگري او سرآغاز دگرگوني عظيمي در نقاشي به

  )129)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »3«گزينة  - 196

اي ميان ايران و عثماني براي صلح برقرار شد كه تا  هدهدر زمان نادرشاه، معا
  خان، كه سپاه زنديه بصره را تصرف كرد، دوام آورد. اواخر حكومت كريم

  خان زند، روابط دو كشور تيره شد. با تصرف بصره توسط سپاه كريم
  )21، صفحة تاريخ ايران در عصر معاصر)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »4«گزينة  - 197

  به فرماندهي امير عبدالقادر بود. بر ضد ارتش فرانسه مبارزات مردم الجزاير
  )77، صفحة در عصر معاصر جهانتاريخ )، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »2«گزينة  - 198

يان اين بـود كـه ايـن    يگلشا - رداد الحاقي گساز جمله علل مهم مخالفت با قرا
بر ناديـده گـرفتن حقـوق مـادي مـردم ايـران، حاكميـت ملـي و          داد علاوهرقرا

كرد و به تسلط بيگانگان بر منابع و صـنعت   استقلال كشور را به نوعي نقض مي
  بخشيد. نفت مشروعيت مي

  )116صفحة در عصر معاصر،  ايران)، تاريخ 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »1«گزينة  - 199

گـذاري و   هـاي مكـرر ماننـد جشـن تـاج      حكومت پهلوي با برگـزاري جشـن  
هاي  شاهنشاهي دنبال تقويت و تحكيم پايه ةپانصد سال و هزار هاي دو جشن

  اقتدار خود بود.
  )129، صفحة انقلاب اسلامي ايران)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (بهروز يحيي)  »2«گزينة  - 200

دريادلان نيروي دريايي ارتش با پشتيباني نيروي هوايي در عملياتي موسـوم  
هاي عراق را منهـدم و نيـروي دريـايي آن     به مرواريد با رشادت تمام، اسكله

  كشور را نابود كردند.
  )151، صفحة انقلاب اسلامي ايران)، 3(تاريخ (  

 تاريخ 
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 )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  - 201

هـا سـروكار    ، با ركن اساسي جغرافيا، يعني مكان وقـوع پديـده  »كجا«سؤال 
به بررسي مكـان وقـوع پديـده    » 2«ها، تنها سؤال گزينة  در بين گزينهدارد. 
  پردازد. مي

  )7 صفحة، ايران، جغرافيا چيست؟ي (جغرافيا  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »3«گزينة  - 202

  جنوب شرقي ←موسمي  مرطوب هواي ةجهت نفوذ تود
ا، وه ـ  سـردي و خشـكي   ←هواي سرد و خشك سيبري  ةتودوهوايي  اثر آب

  بارش در سواحل خزر
  عربستان  ←هواي گرم و خشك  ةتودمنشأ 

  هاي سرد ماه ←هواي سوداني  ةتودزمان ورود 
  )39صفحة ، طبيعي ايران، جغرافياي ايران ي(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »4«گزينة  - 203

تر بارش داشته باشند و حداقل در م ميلي 500هاي آبگيري كه بيش از  كانون
  .هستنداي دائمي ه كانون ،ها اتفاق بيفتد هشت ماه از سال، اين بارش

  ها: تشريح ساير گزينه
مطابق با نقشة ميانگين بارندگي سالانة ايران، ميـزان بـارش در   »: 1«گزينة 

  مناطق شمالي و شمال غربي ايران، بيش از ساير مناطق است.
ها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصـل بهـار    در ايران بيشتر بارش»: 2«گزينة 
شويم، آبدهي  تر مي چه به پايان اين دوره نزديكبه اين دليل هر ؛دهد رخ مي

  شود. رودها بيشتر مي
  هاي رودهاي مناطق نسبتاً خشك است. بودن از ويژگي طغياني»: 3«گزينة 

  )50 تا 48هاي  هصفح(جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران،   
----------------------------------------------  

 يي)(فاطمه سخا  »4«گزينة  - 204

، خليفة مسلمين براي هر شهر، حاكمي تعيين »پس از ورود اسلام به ايران«
هـا بـر ولايتـي     كرد و تمام كارها به حاكمان سـپرده شـد و هـر كـدام از آن    

بندي ايـالتي اسـتفاده و    از تقسيم »بعد از حمله مغول«كردند.  حكمراني مي
  ايران به ايالات متعددي تقسيم شد.

  )70صفحة غرافياي انساني ايران، (جغرافياي ايران، ج  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »3«گزينة  - 205

 1/16و كشـاورزي بـا   درصـد   4/32، صنعت با درصد 5/51بخش خدمات با 
  اند. ترتيب بيشترين افراد شاغل را به خود اختصاص داده بهدرصد 

  )86ايران، صفحة (جغرافياي ايران، جغرافياي انساني   
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »1«گزينة  - 206

شود؛ همراه بـا   تر مي هوا از هواي مجاور خود گرم ةهمرفتي، توددر بارندگي 
شـود و بارنـدگي صـورت     آيد و ابر تشـكيل مـي   بالارفتن، دماي آن پايين مي

  اند.  ين نوعهاي بهاري بيشتر از ا گيرد. بارش مي
  )27صفحة )، نواحي طبيعي، 2(جغرافيا (  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 207

هاي ميزان از يكـديگر فاصـله    جاهايي كه منحني هاي توپوگرافي در در نقشه
هـاي ميـزان خيلـي     دارند، شيب زمين ملايم است و در جاهايي كه منحنـي 

هاي ميزان  منحني شدن شوند، شيب زمين تند است. مماس هم نزديك مي به
  پرتگاه است. روي نقشه، نشانة

، Bنقطـة   ميزان يكسان است؛ بنابراين ارتفاعهاي  فاصلة خطوط در منحني
   متر است. 140از سطح دريا 

  )52 و 51هاي  )، نواحي طبيعي، صفحه2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »1«گزينة  - 208

  حامي ←سامي                 برخي مردم شمال آفريقا  ←مردم يهود 
  آسيايي است. هاي آفرو زبان وزبان سامي و حامي جز

  )70صفحة ، انساني)، نواحي 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »3«گزينة  - 209

 .اند پرو و مراكش از كشورهاي پيرامون ،ژاپن جزو كشورهاي مركزاستراليا و 
  است. پيرامون نيمهكشوري  هم سنگاپور

  )107صفحة )، نواحي انساني، 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 210

پايتخـت   ،نوجور و فشرده است كه در آ كشور لهستان جزو كشورهاي جمع
تـوان از مركـز    دركمترين زمان مـي  ،در مركز قرار دارد و در چنين وضعيتي

  يك سرزمين به تمام نقاط آن دسترسي پيدا كرد.
كشور شيلي جزو كشورهاي طويل است و كشورهاي طويـل بـه كشـورهايي    

  ان باشد.ش ها حداقل شش برابر عرض شود كه طول آن گفته مي
  )150صفحة ي، )، نواحي سياس2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (محمدابراهيم مازني)  »2«گزينة  - 211

به محدودة جغرافيايي كه از يك سـكونتگاه، كـالا و انـواع خـدمات دريافـت      
وآمد افراد  مات و رفتدكند و بين آن محدوده و سكونتگاه جريان كالا، خ مي

هـا در   مراتب سكونتگاه گويند. سلسله مي وجود دارد، حوزة نفوذ آن سكونتگاه
خدمات و افـزايش حـوزة نفـوذ    افزايش تنوع اروپا، براساس افزايش جمعيت، 

بدين صورت است: هاملت، روستا، شهر كوچك، شهر متوسط، شهر ترتيب  به
  اي، پايتخت. منطقه

  )9و  7 هاي هصفح، ها سكونتگاه)، جغرافياي 3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »4«گزينة  - 212

) دهيـاري و  جالف) جهاد سـازندگي / ب) بنيـاد مسـكن انقـلاب اسـلامي /      
  ) جهاد سازندگيدشوراهاي اسلامي روستا / 

  )37و  35هاي  صفحهها،  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (محمدابراهيم مازني)  »2«گزينة  - 213

تـرين شـبكة ريلـي در     تـرين و طـولاني   ايالات متحدة آمريكا داراي گسـترده 
تـرين خـط قطـار     طـولاني  و السير جهان است. بيشترين ميزان خطوط سريع

  گوانچو) متعلق به كشور چين است. -تندروي جهان (پكن
  )49صفحة ونقل،  )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

 جغرافيا 
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 )بهروز يحيي(  »1«گزينة  - 214

بنـابراين   ،طول شرقي واقع شده است ةدرج 63تا  44از آنجايي كه ايران در 
ترين نقطـه آن اخـتلاف وجـود     ترين و شرقي جغرافيايي بين غربي ةدرج 19

  دارد.

 60 19 1140             
x

60 15
19

¾£Ã¤j ¾]nj
   

 1140 15 76   
  ؛ 76صفحة ، هاي جغرافيايي )، فنون و مهارت3غرافيا ((ج  

  )14جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحة   
----------------------------------------------  

 )محمدعلي خطيبي بايگي(  »4«گزينة  - 215

 1388هـاي   وهوايي در سال سالي آب بندي خشك هاي پهنه با نگاهي به نقشه
شويم كـه اكثـر منـاطق نيمـة شـمالي كشـور، در سـال         ميمتوجه  1392و 

كـه، همـين منـاطق در سـال      انـد؛ در حـالي   ، در وضعيت ترسالي بوده1388
  اند. سالي دچار گشته اند يا به خشك رو شده ، يا با وضعيت متوسط روبه1392

  )98صفحة ، مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (
----------------------------------------------  

  
  

  )ارغوان عبدالملكي(   »3«گزينة  - 216
آن  ياجتمـاع  يهـا  و ارزش دي ـبراسـاس عقا  يجهان اجتماع يفرهنگ تيهو

  .رديگ يشكل م
مبهـوت   گر،يد يدر مواجهه با جهان اجتماع يجهان اجتماع كي اگر اعضاي

 نشيرا در گـز  حالت فعال و خلاق خود ،شوند گريد يو مقهور جهان اجتماع
دچــار آن جهــان اجتمــاعي  و دهنــدمــياز دســت  گــريد يعناصــر فرهنگــ

را بـدون   گـر يد يشود. در آن صورت عناصر فرهنگ ـ يم يفرهنگ يخودباختگ
  .ردگي يفرا م يديو به صورت تقل نشيو گز قيتحق

  )89و  81هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه     
----------------------------------------------  

  (سميرا خليلي)   »2«گزينة  - 217
حق و باطل بودن هر لايه از جهان اجتماعي با علم متناسب بـا همـان لايـه    

هـا و   علـوم تجربـي تـوان داوري دربـارة تكنيـك     بنـابراين  شود.  شناخته مي
هاي اجرايي را دارند. مـثلاً درسـت يـا نادرسـت بـودن شـيوة مـداواي         روش

  .اي تجربي شناخته توان با روش بيماران را مي
باطلي هستند كه هم در قلمرو آرماني و هـم  هاي گرايي، پديده تكاثر و قبيله

  وجود دارند. جهان اجتماعيدر قلمرو واقعي 
اند ولي از جهـت قـرار گـرفتن در قلمـرو آرمـاني و       حقايق هرچند خود ثابت

ق و هاي اجتماعي، امكان انحراف از ح ـ واقعي، تغييرپذيرند. يعني براي جهان
گونه كه امكان خروج از باطـل و قبـول حـق    پذيرش باطل وجود دارد؛ همان

توانند بر مدار حق يا باطل بچرخند، امـا   هاي اجتماعي مي جهان ،وجود دارد
  شود. ها دچار تغيير نمي حق و باطل بر مدار بينش و گرايش آن

 كننـد و عقـل و   هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محـدود مـي   جهان
توانند از حق و باطـل   دانند، نمي وحي را به عنوان دو روش علمي معتبر نمي

 ها سخن بگويند. بودن عقايد و ارزش
 )53و  51، 50هاي ، صفحهجهان اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
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 يزبـان رسـم   ران،ي ـدربـار ا  ياس ـيبـه عنـوان زبـان س    ربازياز د يدر يفارس
 ني. اكردند يم يزندگ رانيپهناور ا نيبود كه در سرزم يم مختلفمشترك اقوا
جهـان اسـلام، از    يفكـر  اتي ـدر ح اني ـرانيمشـاركت فعـال ا   لي ـزبان به دل

دوم  نفراتر رفت و به عنـوان زبـا   يرانيمشترك اقوام ا ياسيزبان س دةمحدو
و در  دي ـرا درنورد يو عثمـان  يگوركـان  هـاي يامپراتور يجهان اسلام، مرزها

و شـبه   ريصـغ  يايناطق مختلف جهان اسلام از هندوستان و تبت، تـا آس ـ م
 ،يسـعد  ،يچـون مولـو   يو شـاعران  مـان ي. حكافـت يبالكان گسترش  يرةجز

در  يانجام دادند كه موجب گسترش زبان فارس يرينظ يحافظ و... خدمات ب
 ـيا مـان يجهان اسـلام شـد. حك   كردنـد كـه    دي ـتول ييمعـارف و هنرهـا   يران

  بودند. يآموختن زبان فارس ازمنديها، ن به آن يابيدست يامسلمانان بر
جهـان، سـبب (علـت)     ين ـيو د يجهان غرب به ابعاد معنو ينشيگز كرديرو
شده است كه از آن بـا عنـوان    ينيد ديجد يهانهضت يو رشد برخ شيدايپ
  شود. يم ادي »سميپروتستانت«

-عقـل  يكـرد يرو ترشيب ،يلاديهفدهم و هجدهم م يهادر سده يروشنگر

 يكـه بـا شـناخت عقل ـ    يهنگـام  ،يويدن كرديبا رو يگرداشت. روشن انهيگرا
 نيد يعني سم؛يبه دئ رديپذيرا نم يوحمرجعيت  نكهيا ليهمراه باشد، به دل

 گونـه چيكـه ه ـ  ييو اعتقاد به خـدا  ،)يلامذهب(و بدون مذهب عتيبدون شر
  شود.يو سعادت بشر ندارد ختم م تيهدا يبرا يابرنامه

  ؛95)، هويت، صفحة 1شناسي ( جامعه(

  )43و  42، 38هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي (جامعه

----------------------------------------------  
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وجود نظريات متفاوت دربارة هويت نشانة اين است كه امكان خطا و اشـتباه  
  يت وجود دارد.در شناخت هو

هـاي   جهاني خود با آن دسـته از ويژگـي  جهان متجدد به تناسب رويكرد اين
هاي دنيوي آن  ها و ارزش رواني و اخلاقي سازگار است كه در ارتباط با آرمان

.. و بـا  .شـماري، انضـباط، تبـرج و     غنيمـت شكل گيرند، مانند فردگرايي، دم
هاي معنـوي و الهـي وجـود     زشهاي اخلاقي كه براساس ار بسياري از ويژگي

انسان شكل گرفته باشد؛ مانند قناعت، حيا، توكل، بنـدگي خـدا و .. سـازگار    
  نيست.

هاي  هويت اجتماعي هر فرد، درون جهان اجتماعي و براساس عقايد و ارزش
گيرد. در جامعة ديني هويت اجتماعي افـراد براسـاس عقايـد و     آن شكل مي

شمارد؛ مثلاً اسلام هويت افـراد را بـا    م ميهايي است كه آن دين محتر ارزش
  كند. علم، تقوا و عدالت ارزيابي مي

بر نفس: ترشح بيش از حد غدة تيروئيد موجب عصـباني   جهان طبيعيتأثير 
  شود.  شدن انسان مي

  )64و  63، 61، 60هاي )، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه 

 شناسي جامعه
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مربوط به آن را در  ياجتماع يها و ارزش يتيرعاربابمتقدم، نظام  سميبراليل
هـا اجـازه داد تـا مهـاجرت     رها كرد، به آن يكشاورزان را از بردگ .ختيهم ر

 يو هنجارها يموانع ارزش .رنديبگ ميخود تصم يزندگ ي وهيش ةكنند و دربار
صـاحبان   يپـا  شيرا از پ ـ  )نيفروش بودن زم رقابلي(مانند غنيشيپ ياخلاق

وجـود   ةيدرآورد كـه سـرما   يكشاورزان را به صورت كـارگران  رداشت.ثروت ب
 داران هيسـرما  .دادند يصاحبان ثروت و صنعت قرار م ديخود را در معرض خر

پرداختند كه ظاهراً از همه  يدياز بردگان جد يكش آزادانه به استثمار و بهره
  آزاد شده بودند. نيشيپ يو بندها ديق
راه اسـتثمار را   ،ياقتصـاد  يو خصوصاً آزاد ير آزادبر شعا هيبا تك سميبراليل

 ـ .گرفـت  يم ـ دهي ـصاحبان ثروت باز كرد و عـدالت را ناد  يبرا  ب،ي ـترتايـن هب
، در بطـن كشـورهاي غربـي شـكل     چالش كه چالش فقر و غناست نينخست

  گرفت.
 عي ـو توز يمتقدم، عدالت اجتمـاع  سميبراليبا انتقاد از ل يستياليجوامع سوس

بـا مشـكلات    زي ـهـا ن امـا آن  دادند يرا شعار خود قرار دادند ممناسب ثروت 
 يافته بر مـدار قـدرت  سازمان : الف) پيدايش طبقة جديدمواجه شدند ياساس

  ب) از بين رفتن آزادي افراد
  )82و  80، 78هاي هاي جهاني، صفحه )، چالش2شناسي ( (جامعه   

----------------------------------------------  
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هاي متفـاوت باشـد،    هنگامي كه جامعة جهاني عرصة حضور فعال فرهنگ -
در ايـن   .داد وگوها و برخوردهاي فرهنگي و تمدني رخ خواهد تعاملات، گفت
هاي بين فرهنگي و تمدني  هاي جامعة جهاني نيز از نوع چالش صورت چالش

  خواهد بود.
فـارغ از قـدرت سياسـي اسـلام از طريـق      مسلمانان آسيايي جنوب شرقي  -

  تجارت با فرهنگ اسلامي آشنا شدند و به آن روي آوردند.
شـكل جديـدي بـه روابـط ميـان       ،فرهنگ غرب از سدة هفدهم تا بيسـتم  -

اي شكل گرفـت كـه تقسـيم     جوامع با جامعة جهاني بخشيد. اقتصاد گسترده
نظـامي بـا عنـوان    مرزهاي سياسي و فرهنگي موجود را درنورديـد و   كار آن

پديد آورد كه جوامع غربي را به صـورت مركـز و سـاير    » نظام نوين جهاني«
  جوامع را به صورت پيرامون درآورد.

گيري نظام نوين جهاني: كشـورهاي غربـي بـه    مرحلة سوم از فرايند شكل -
مواد خام، نيروي كار ارزان و بازار مصرف كشورهاي غيرغربـي نيـاز داشـتند.    

تأمين منافع اقتصـادي خـود نيازمنـد درهـم شكسـتن مقاومـت       ها براي  آن
كردند. بـراي ايـن    ها را تحمل نمي فرهنگي اقوامي بودند كه سلطه و نفوذ آن

هاي فراماسونري استفاده  منظور در وهلة نخست از مبلغان مذهبي و سازمان
 كردند.

 )60و  58، 56 هاي، صفحه و نظام نوين جهاني فرهنگ معاصر غرب)، 2شناسي ( (جامعه  

 (الهه خضري)  »1«گزينة  - 222
هـايي كـه در    بسـت  ها و بـن  تواند به كاستي علل دروني تحولات فرهنگي مي

هويت خود فرهنگ وجود دارد، بازگردد؛ مانند عدم وجود دلايل كافي بـراي  
  توجيه عقايد.

هاي اجتماعي يك فرهنگ تداوم پيدا  اگر شيوة زندگي، ناسازگار با عقايد و ارزش
توانـد بـه تزلـزل فرهنگـي      ها با رفتارها و هنجارها مي ، تعارض عقايد و ارزشكند

منجر شود. مثل رخـت بربسـتن آداب مربـوط بـه تقـدس خورشـيد (رفتارهـا و        
  ها).اي كه به تقدس خورشيد اعتقاد دارد (عقايد و ارزش هنجارها) در جامعه

ت و دفـاع از  آيد كه جامعه، توان محافظ ـبحران هويت در جايي به وجود مي
هاي اجتماعي خود را نداشـته باشـد؛ مثـل نـاتواني در حفـظ      عقايد و ارزش

  عقيدة مقدس بودن خورشيد.
تواند به دگرگوني و تحول هويت فرهنگي، منجر شود؛ مثـل  بحران هويت مي

  تحول عقايد جامعه (نتيجة بحران هويت).
  )84 و 83ي      ها ، صفحه)، هويت1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 
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  تشريح موارد نادرست:

هـاي   جهاني شدن در حال ايجاد نظم نـويني اسـت كـه جريـان    »: 1«گزينة 
  راند. المللي آن را پيش مي نيرومند توليد و تجارت بين

يـق  هاي ثـروت و قـدرت بـراي حفـظ منـافع خـود از طر       كانون »:2«گزينة 
المللـي را نيـز    المللي موانع موجود بـر سـر راه تجـارت بـين     هاي بين سازمان
  دارند. برمي

اي،  المللي و بازارهـاي مشـترك منطقـه    گيري نهادهاي بين با شكل»: 3«گزينة 
  شود. اي خاص محدود نمي المللي به منطقه هاي بين هاي شركت گذاري سرمايه
 را غيرغربي جوامع عمومي رهنگف رسانه، طريق از غرب جهان»: 4«گزينة 

 تثبيـت  بـا  تـر بيش غيرغربي كشورهاي نخبگانِ تربيت اما كند،مي مديريت
 .شودمي انجام انساني و طبيعي علوم هدفمند توزيع و غرب علمي مرجعيت

  )73و  72، 70، 69هاي  ، صفحهو نظام نوين جهاني )، فرهنگ معاصر غرب2شناسي ( (جامعه 
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »2« گزينة  - 224

 كشـورهاي  و دهـد مي قرار توجه مورد را قدرت و ثروت كانون، داريسرمايه
  .گيردمي خدمت به آن حاشيه و پيرامون در را ديگر
 شـكل  فاضـله  مدينة از نظري انحراف اثر در كه است ايجامعه ضالهّ مدينة

 هـم  فاضـله  مدينـة  در شدهپذيرفته علمي نظرات ضاله، ةمدين در د.گيرمي
 و هـا آرمـان  غيرعقلانـي،  امـور  و هـا ارزش هـا، آرمـان  و گردنـد مـي  تحريف
  د.شونمي معرفي عقلاني هاي ارزش
 به نكند، عمل افراد روحي و معنوي نيازهاي با متناسب كه اجتماعي جهان

 هاپرسش اين از و دهدن پاسخ مرگ و زندگي معناي دربارة هاآن هايپرسش
 انواع با و دهدمي دست از را زندگي نشاط برسد؛ انگاريپوچ به يا كند غفلت

  د.شومي روروبه افراد خودكشي و نااميدي يأس، مانند هاآسيب مختلف
 ةلازم ـ ت.اس ـ آن گسـترش  و توحيدي اجتماعي جهان تأسيس اسلام هدف
 و فرهنـگ  اولاً اگـر  اينبنابر ت.اس مناسب جمعيت داشتن هدف، اين تحقق
 فرهنـگ  نـه باشد  حق فرهنگ يابد،مي بسط جمعيت افزايش با كه معنايي
 حـق  معـاني  عـاملان  و حـاملان  نيـز  فرهنگ اين اعضاي و افراد ثانياً باطل؛
 مشـرك  جامعـة  اول، شـرط  نبـود  اسـت.  ضـروري  جمعيـت  افـزايش  باشند،

 و سـازد مـي  )گيردمي شكل باطل هايارزش و عقايد براساس كه ايجامعه(
 هـاي ارزش و عقايـد  آن اعضـاي  كه ايجامعه( فاسق جامعة دوم، شرط نبود
 بـا  مغاير دو هر سازد كهيد) منيستن پايبند هاآن به ولي شناسندمي را حق

 .انداسلام هدف
ة ، صفحفرهنگ جهاني)، 2شناسي ( جامعهو  103و  85هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه

 ) 94ة ، صفح اسلام جهان در اجتماعي علوم پيشينة)، 3ناسي (ش جامعه و 13
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  تشريح مورد نادرست:

آيد كه جهان اجتماعي توان حفظ و  بحران هويت فرهنگي جايي به وجود مي
  هاي اجتماعي خود را نداشته باشد. دفاع از عقايد و ارزش

  )83و  79، 77ي      ها، صفحههويت)، 1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 226
  شناسي پوزيتيويستي الف: جامعه

  ب: روش تفهمي
  داند. ج: علوم عقلاني و وحياني را علم نمي
  د: كشف نظم و قواعد جهان اجتماعي

  )15و  14، 10، 6ي      ها)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (پارسا حبيبي)  »1«گزينة  - 227
هاي اجتماعي، به قشـربندي اجتمـاعي در    شناسان در مطالعة نابرابري جامعه

هـاي اجتمـاعي ايـن اسـت كـه       گويند علت نابرابري جوامع توجه دارند و مي
ميـان افـراد   اجتماعي يعني ثروت، قدرت و دانش بـه صـورت نـابرابر     يمزايا

اند، از اين رو برخي افـراد در بـالاي سلسـله مراتـب اجتمـاعي و       توزيع شده
  گيرند. برخي افراد در پايين آن قرار مي

جامعـه   يبقـا  يبـرا  ياجتمـاع  يشناسان معتقدنـد كـه نـابرابر    جامعه يبرخ
 يهـا  ينـابرابر  اي ـهـا   از تفـاوت  ياجتمـاع  ي. از نظر آنان نابرابردارد ضرورت

  .زديخ يبرم يعيطب
مورد  يانتقاد تيظرف ستم،يدوم قرن بيمة در ن ،يستيويتيپوز كرديرو فولابا 

  .ديانجام يانتقاد يشناس جامعه يريگ شكل به توجه قرار گرفت و
  )74و  70، 69ي      ها)، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »2«گزينة  - 228
 ندانيم، انساني دستاوردي را آن و كنيم تصور طبيعت چونهم را جامعه اگر

 قـوانين  اسـتحكام  بـه  قوانيني با كه كنيم تصور بيروني واقعيتي را آن يعني

 ابـزاري  هـاي دانش از توانيممي فقط ما صورت آن در شود،مي اداره طبيعت

 قـادر  امـا  بشناسـيم،  را جتمـاعي ا هايپديده و جامعه و كنيم استفاده خود

  .آوريم وجود به جامعه در بنيادين تغييري بود نخواهيم
  كنند. زدايي مي شناسان براي شناختن نظم از امور آشنا و مأنوس آشنايي جامعه

  )29و  21، 20ي      ها، صفحهنظم اجتماعي)، 3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ارغوان عبدالملكي(  »2«گزينة  - 229
خطي بر اين باورند كه جوامعي كه به لحاظ شناسان معتقد به نگاه تكجامعه

  دهند.الگو قرار  راجوامع پيشرفته اند بايد ماندهتاريخي، عقب
، نيسـت  ذاتـي  امري غربي، جديد ةجامع و فرهنگ در جنگ ،كنت ديدگاه از

  .است تحميلي و عارضي امري بلكه
 غلبة و سابق شوروي و شرق بلوك فروپاشي ياما در نظرية پايان تاريخ،فوكو
 بشـر  سياسـي -عقيـدتي  مبـارزات  پايـان  را غـرب  دموكراسـي  ليبـرال  نظام
 كه داندمي بشر تاريخ نهايي محصول را دموكراسي ليبرال نظام و پندارد مي

  .نيست تصور قابل تريمناسب و بهتر جايگزين آن براي
 بـا  ايـران  اجتمـاعي  هايواقعيت به توجه با نائيني ميرزاي تم،بيس قرن آغاز در

 شـرايط  بـه  توجه با خميني امام و كرد تبيين را مشروطه فقه، نظام از استفاده
  نمود. طرح را اسلامي انقلاب و فقيه ولايت بيستم، مسئلة قرن پايان اجتماعي
هاي ه، صفحتركيبي )،2( شناسي جامعهو  35هاي ه، صفحجهان اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه

 ) 102ة ، صفح اسلام جهان در اجتماعي علوم افق)، 3شناسي ( جامعه و 135و  86

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة  - 230

 البته و اجتماعي هايپديده عمق و پيچيدگي نشانة متفاوت، نظريات وجود

 ساده، هايپاسخ به دستيابي براي رويكردها برخيت. سا هاآن فهم دشواري

 اجتمـاعي،  هـاي پديده وقوع چرايي دربارة بينيپيش قابل كاملاً و ستسررا

 و اجتماعي هايپديده از و گيرندمي ناديده را هاپديده اين عمق و پيچيدگي
  .كنندمي زداييهويت انساني
 است باور اين بر پوزيتيويستي، رويكرد با تقابل در تفسيري -تفهمي رويكرد

 د.زنن ـمـي  عمـل  به دست دارند، ذهن در كه معنايي اساس بر كنشگران كه

 عبـور  اجتمـاعي  هايپديده ظاهر از بايد اجتماعي زندگي فهم براي بنابراين

  .يافت راه هاكنش در نهفته معاني به و كرد
 فـرد،  يك مثلاً خاص اجتماعي پديدة  يك ابعاد تمامي بخواهد محققي اگر

 به منحصر و پنهان مقع و كند مطالعه را فرهنگ يك يا اجتماعي نهاد يك

  .كندمي استفاده موردي مطالعة از دهد، نشان را آن بودن فرد
  )50و  48، 47ي      ها، صفحهمعناي زندگي)، 3شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ارغوان عبدالملكي(  »4«گزينة  - 231

ميـت يـك فـرد    كحا در» هاي مونارشي و اسـتبدادي وجه اشتراك حكومت«
  يعني تعداد حاكمان است.

در روش حكومت است. اليگارشـي،  » وجه افتراق آريستوكراسي و اليگارشي«
حكومت اقليت بر اساس خواست و ميـل فـردي و آريستوكراسـي، حكومـت     

  اقليت بر اساس فضيلت است.
  ، جمهوري است.»حكومت اكثريت بر اساس فضيلت«

  )61ة ، صفحعيقدرت اجتما)، 3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)   »4«گزينة  - 232
  عقل عملي ←عبارت اول 
  بخش فردي جهان انساني ←عبارت دوم 
  در فرهنگ عمومي ايران مقبوليت و مرجعيت علم فقه ←عبارت سوم 

  اغلال و سلاسل ← چهارمعبارت 
افق علوم )، 3شناسي ( جامعهو  9و  4هاي صفحه ،فرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه 

 )106و  103، 102هاي ، صفحهاجتماعي  در جهان اسلام
---------------------------------------------- 

 (فرهاد تراز)  »3«گزينة  - 233

  كردند. هاي ديني ابراز مي هاي خود را در پوشش روشنفكران چپ گاهي انديشه
كه در  لاح شيوة زمامداري پادشاه بود، حال آندر جنبش عدالتخانه هدف اص

  جنبش تنباكو هدف تنها اصلاح رفتاري خاص بود.
  بندي فرهنگي و تمدني جديد در جهان شد. انقلاب اسلامي منجر به ايجاد قطب

زده و نخستين بيدارگران اسلامي بـه دنبـال اصـلاح رفتـار      منورالفكران غرب
  هاي اسلامي بودند. دولت
  )124و  119، 115، 112، 111ي      ها جهان جديد، صفحهبيداري اسلامي و ، )2اسي (شن جامعه(   

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »3«گزينة  - 234

  هاي بنيادين هر فرهنگ  هاي متفاوت به پرسش پاسخ ←علت عبارت اول 
  افول علوم فراتجربي ←علت عبارت دوم 
  هاي ديگر است. جهان طبيعت مهمتر از جهان ←م علت عبارت سو

  هاي حسابگرانة معطوف به دنيا رواج كنش ←علت عبارت چهارم 
  )7و  4ي      ها صفحه)، فرهنگ جهاني، 2شناسي (و جامعه 45و  44هاي)، جهان اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه
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 (پارسا حبيبي)  »1«گزينة  - 235

 گـران يد يعن ـي د؛يآينم ديپد گرانيو توافق د رشيبدون پذ يقدرت اجتماع
شود، عمل كنند. تنهـا راه   يها خواسته ماز آن چهآن كه مطابق رنديبپذ ديبا
جلب  شان،يا ياراد تيفعال و به خدمت گرفتن گرانيد ةگذاردن بر اراد ريتأث
  جلب تبعيت از دو طريق است: با رضايت و يا با كراهت. ست.ا هاآن تيتبع

 يهاارزش ،يبا منحصر كردن علم به علوم تجرب يستيويتيپوز يشناسجامعه
از  ييو معنـازدا  ييزدارو با ارزشنياداند؛ ازينم يعلم مطالعة را قابل يانسان

  كند. يو فاقد معنا، مطالعه م يخنث دةيپد كيقدرت، آن را به عنوان 
 جـة يهستند كـه در نت  يجوامع ،يفاراب ةيضاله در نظر ةنيفاسقه و مد ةنيمد

است كـه در   ياجامعه ،فاسقه ةنياند. مدشكل گرفته فاضله، نةيانحراف از مد
  .ديآيوجود م بهه فاضل نةياز مد ياثر انحراف عمل

  )94و  65، 56ي      ها)، تركيبي، صفحه3شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
 

 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 236

كه شامل افراد متعدد فرضي يا خارجي نشـود. كلمـة   است  آن، جزئيمفهوم 
  بيانگر مفهومي جزئي است.» جا اين«

  )14 و 13هاي  هصفح، تعريف، منطق(  
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »4«گزينة  - 237

بعضـي از عرضـيات از   امـا  هسـتند   يمفاهيم قابل تفكيك از ذات، عرض مةه
) و همچنـين  طلقمذات قابل تفكيك هستند و برخي خير (عموم و خصوص 

شـوند و همـة    همة ذاتيات مفاهيمي هسـتند كـه مقـدم بـر ذات درك مـي     
  .ذاتي هستند (تساوي) شوند ي كه مقدم بر ذات درك ميمفاهيم

  )18تا  14هاي  (منطق، تعريف، صفحه  
---------------------------------------------- 

 )كيا طنين زاهدي(  »3«گزينة  - 238

  مفهوم لازمة يك نوع خاص و بيرون از ذات، عرض خاص است.
عرض عام » 3«همگي عرض خاص هستند اما گزينة » 4و  2، 1«هاي  گزينه

  است. عرض عام اختصاص به نوع خاصي ندارد.
  )22 صفحة، تعريف، منطق(  

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »4«گزينة  - 239

در قواعد تعريف منطقي، مفاهيم دروني و بيروني مفـاهيم مختلـف بـه طـور     
هايي براي ارائة تعريف منطقـي   شوند بلكه به عنوان داده مشخص تحليل نمي

  گيرند. مورد استفاده قرار مي
  )28(منطق، تعريف، صفحة   

----------------------------------------------  

 كيا) (طنين زاهدي  »2«گزينة  - 240

  هر دو قضيه منفصل حقيقي است.» 2«در گزينة 
  ها: تشريح ساير گزينه

  منفصل حقيقي ـ منفصل غيرقابل جمع در صدق»: 1«گزينة 
  منفصل غيرقابل جمع در صدق ـ منفصل حقيقي»: 3«گزينة 
  نفصل غيرقابل جمع در صدقمنفصل حقيقي ـ م»: 4«گزينة 

  )41 و 40هاي  صفحه، استدلال(منطق،   

 )كيا طنين زاهدي(  »4«گزينة  - 241

  »هر الف ب است»: «بعضي الف ب نيست«متناقض قضية 
  »هيچ الف ب نيست»: «هر الف ب است«متضاد قضية 

  »هيچ ب الف نيست.»: «هيچ الف ب نيست«عكس مستوي قضية 
  )48 تا 45هاي  ه، صفحاستدلال(منطق،   

----------------------------------------------  
 )محدثي حميد(  »1«گزينة  - 242

قياس صورت سؤال يك قيـاس اسـتثنايي اسـت كـه مقدمـة اول آن قضـية       
توان در رابطه  از كذب يك طرف نمياست. در اين قياس  الجمع مانعةشرطي 

  .رفتگبا صدق و كذب طرف ديگر نتيجة قطعي 
  )64 و 63هاي  هفح، صاستدلال(منطق،   

----------------------------------------------  
 )كيا طنين زاهدي(  »4«گزينة  - 243

  اي خوب و پسنديده است كه با برهان و استدلال عقلي هم توأم گردد.  خطابه
برهان استدلالي است كه در مقدمات آن از مواد و محتواي يقينـي اسـتفاده   

  )76 و 75هاي  استدلال، صفحه(منطق،   دهد. كنند و نتيجة يقيني مي مي
----------------------------------------------  

 كيا) (طنين زاهدي  »4«گزينة  - 244

اي غيـر از ايـن    موجبة جزئيه است و هر نتيجـه  ،عكس مستوي موجبة كليه
  زند. مغالطة ايهام انعكاس را رقم مي

  )80، صفحة استدلال(منطق،   
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 245

دهند معتقدند جامعه چيزي  شناسان كه اصالت را به فرد مي آن دسته از جامعه
و  د هستند كه اهميت دارند نه جامعهغير از مجموع افراد نيست و تنها اين افرا

  افراد قائل نيستند. ازجداي براي جامعه حيثيت و وجود مستقلي 
  )17، صفحة معنا و قلمرو فلسفه، ة يازدهمفلسف(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  - 246

او شناساند و به خود  ان راست؛ چون او توانايي عقل انسگذار فلسفه ا نيانسقراط ب
  توان با روشي صحيح انديشيد و به حقيقت دست يافت. نشان داد كه مي

  )39، صفحة نخستين فلاسفة يونان، فلسفة يازدهم(  
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 247

هـا را امـور    دانـش  هعليه سوفسطائيان كـه هم ـ علمي خود  ةسقراط در مبارز
پنداشتند كه معيار ثابتي بـراي تشـخيص درسـت و     و ميدانستند  نسبي مي

د كه هر چيـزي از تعريـف   كرد تا نشان ده كوشش مي ،نادرست وجود ندارد
ست و اگـر بـه تعريـف اشـياء برسـيم بـه دانـش درسـت و         ثابتي برخوردار ا

  ايم. مطمئني دست پيدا كرده
  )59، صفحة نخستين فلاسفة يونان، فلسفة يازدهم(  

----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 248

اسـت مـورد قبـول     ييادآوري مطالـب چيـزي غيـر از شـناخت حس ـ     كه اين
  باشد. فسطائيان ميافلاطون و سو

  ها: تشريح ساير گزينه
  هر دو به اين عبارت قائلند.»: 1«گزينة 
  پذيرند. ت را مياسوفسطائيان اين عبار»: 4و  2«گزينه 

  )68 تا 65هاي  ه، صفحنخستين فلاسفة يونان، فلسفة يازدهم(  

 فلسفه و منطق
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 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 249

ه در نظـر ارسـطو   كند ماده است ك آنچه كه به صورت جديد سوق پيدا مي -
  باشد. مي» شدني«
 رونـي ديا علت فاعلي » طبيعت شئ«كند  آنچه كه اين فعليت را ايجاد مي -

  آن است.
  )92 و 91هاي  هصفح، نخستين فلاسفة يونان، فلسفة يازدهم(  

----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »1«گزينة  - 250

زندگي اجتماعي كـه در آن انسـان    ← رسطونوع دوم خوشبختي از نظر ا -
رواقيون نيـز بـه مسـائل اجتمـاعي اهميـت       ←خود را شهروندي آزاد بداند 

  ند.ددا مي
اپيكـور   ←زندگي همراه بـا تفكـر    ←نوع سوم خوشبختي از نظر ارسطو  -

  دانست. بهترين لذات را لذات فكري و اتصال با مفاهيم عالي مي
  )106 تا 104و  98، 97هاي  ه، صفحفة يوناننخستين فلاس، فلسفة يازدهم(  

----------------------------------------------  

 )علي آزادي(  »3«گزينة  - 251

از قيـد   يلازمه عبور از فطرت اول اين است كه آدمي هرچنـد بـراي لحظـات   
رو گـردد   هايي روبه معاش فارغ شود (وارد فطرت ثاني شود) و با پرسشعقل 

از جملـه   ها به ظاهر سودي ندارد (در واقـع سـود دارد)   آنگويي به  كه پاسخ
 هاي فطرت ثاني اين است كه آيا مرگ پايان زندگي است؟ بشـر ذاتـاً   پرسش

ايـن فطـرت انسـان را بـه      و متفكر است و تفكر همان فطـرت ثـاني اوسـت   
  كند.  حقيقت وجود خويش نزديك مي

  )8و  7هاي  هصفح، كليات، ة دوازدهمفلسف(  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 252

اند و اگر واقعيتي خلاف يك  قوانين تجربي از روي رفتار واقعيات تدوين يافته
  قانون يافت شود، قانون عوض خواهد شد.

  )52و  51، 34 ،33هاي  ه، صفححكمت مشاء، ة دوازدهمفلسف(  

 ----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 253

ملاك نيازمندي معلول به علت، اعتقـاد دارندكـه اگـر شـئ     متكلمان در باب 
توان آن را نيازمند بـه   حادث باشد (نيستي مقدم بر هستي داشته باشد)، مي

  علت دانست.
  ها: تشريح ساير گزينه

ه علت طرح شده است كليت مسئلة ملاك نيازمندي معلول ب» 1«در گزينة 
هـم، مطالـب   » 4«و » 2«هـاي   كه اختصاص به متكلمان نـدارد و در گزينـه  

  مخالف نظر متكلمان بيان شده است.
  )39و  38هاي  ه، صفححكمت مشاء، فلسفة دوازدهم(  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 254

توزيع عادلانة امكانـات  رياست زعيم مدينة فاضله، عين برقراري نظام عدل و 
  تماعي است.اج

  ها: تشريح ساير گزينه
  فارابي است.» فصوص الحكم«توضيحات اين گزينه مربوط به »: 1«گزينة 
  ارسطو، قبل از فارابي، اين وصف را براي انسان به كار برده بود.»: 2«گزينة 
فعل و تدبير زعـيم مدينـة فاضـله اسـت     سياست از نظر فارابي، »: 4«گزينة 

  و احكام وحياني.ات روحاني متناسب با تعاليم و الهام
  )66 تا 62هاي  ه، صفححكمت مشاء، فلسفة دوازدهم(  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 255

سينا عقيده دارد عشق خداوند به همة مخلوقات در مراتب هستي جـاري   ابن
وجـود انسـان، توسـط     گر اسـت و گـوهر   است و در هر مرتبه به شكلي جلوه
  شود. جاذبة همين عشق الهي جذب مي

  )80و  79هاي  ه، صفحمشاءحكمت ، فلسفة دوازدهم(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 256

جويندة حق و حقيقت همانند مشرقي است كـه نـور حقيقـت در آن ظـاهر     
اي از شناخت و معرفت به مرتبة بالاتري گـام   بهگردد، او پي در پي از مرت مي
  كند. نهد و از مشرقي به مشرق ديگر گذر مي مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  شوند. اشيا و موجودات در پرتو تجلي نور وجود ظاهر مي»: 1«گزينة 
نفس در مرتبة ضعيف علم حضوري هم تـا حـدودي نـزد خـود     »: 3«گزينة 

  حاضر است.
سان ابتدا در مشرق اصغر قرار دارد (مرتبـة ضـعيف علـم    نفس ان»: 4«گزينة 

  حضوري به خويشتن)
  )109و  108هاي  ه، صفححكمت اشراق، فلسفة دوازدهم(  

----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(  »3«گزينة  - 257

صدرالمتألهين معتقد است كه عقل و دين حقيقت واحدي هستند و از يـك  
انـد؛ بنـابراين اگـر عقـل بـه       چشـمه گرفتـه  ريعني ذات احديت س منبع ازلي

اي  درستي حركت كند و موازين برهـاني را مراعـات كنـد هرگـز بـه نتيجـه      
  رسد. مخالف دين نمي

  )123ة ، صفحمتعاليهحكمت ، فلسفة دوازدهم(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  - 258

در جهـان سـاده اسـت و    » كثرت«اصالت با ماهيت باشد، تبيين وجود اگر  -
  توان به سادگي با توسل به كثرت و تنوع ماهيات به توضيح آن پرداخت. مي

در جهان ساده است، امـا  » وحدت«اگر اصالت با وجود باشد، توضيح دادن  -
  بايد به نظرية تشكيك وجود متوسل شد.» كثرت«براي تبيين 

  )131تا  128هاي  ه، صفححكمت متعاليه، دهمفلسفة دواز(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »3«گزينة  - 259

را با علم حضوري » جوهر و عرض، قوه و فعل و ... «مصاديق مفاهيمي مانند 
  يابيم. در نفس خويش مي

  )143ة ، صفححكماي معاصر، فلسفة دوازدهم(  
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »4«گزينة  - 260

به زعم خاورشناسان حيات فلسـفي مشـرق زمـين بـا مـرگ ابـن رشـد بـه         
  خاموشي گراييده است.

  )151ة ، صفححيات فرهنگي، فلسفة دوازدهم(  
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  (مهسا عفتي)  »2«گزينة  - 261
شـود كـه    زيـاد ديـده مـي    ،گيري تكانشي در ميان نوجوانان سبك تصميم -

  بلافاصله با پشيماني همراه است.
  گيري احساسي اشاره شده است. در متون ديني همواره به پرهيز از تصميم -

  )146 و 143هاي  هصفح، گيري ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)   »2«ة گزين - 262

هاي ظاهري و فيزيكي مواد يادگيري  يادگيرنده تنها به ويژگي» 2«ة در گزين
از  هـا يادگيرنـده   اما در ساير گزينه ،كند (كلمه، جمله، صورت و ...) توجه مي

   يكي از فنون بهسازي حافظه استفاده كرده است.
  )108 تا 105هاي    صفحهحافظه و علل فراموشي، شناسي،  (روان   
----------------------------------------------  

  (مهسا عفتي)  »4«گزينة  - 263
النخـاع داراي   النخاع، پل مغزي و مخچـه اسـت. بصـل    مغز پسين شامل بصل

ترين آن كنترل فعاليت قلبي، تنفس، بلع  كاركردهاي متعددي است كه مهم
  و هضم است. 

  )25 ، صفحةشناسي:تعريف و روش مورد مطالعه شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

  )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  - 264
گيري احساسي استفاده شده است. در اين  الف) در اين مثال از سبك تصميم

 ،گيري، عواطف و هيجانـات زودگـذر اسـت. احساسـات     سبك، ملاك تصميم
  .گيري باشد تواند زيربناي تصميم نمي ،دليل زودگذر بودن به

گيري در فرض دوم از نوع اجتنابي اسـت. افـرادي كـه داراي     ب) سبك تصميم
خود درست   چيز خود به بر اين باورند كه همه ،گيري هستند اين سبك تصميم

  شود. ها بيشتر مي دهند و مشكل آن زمان را از دست مي ،شود؛ در نتيجه مي
  )147تا  144هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

  )مرادي كامران اله(  »3«گزينة  - 265
توانم  دانم، اما نمي را مي سؤال گويد من پاسخ فرد مي» زباني پديدة نوك«در 

. بازيابي اطلاعات از دهد رخ ميبازيابي اطلاعات  ةاين مشكل در مرحل ؛بگويم
بيشتري داشـته   ةسته است. هرچه نشانهاي آن اطلاعات واب حافظه، به نشانه

گفتن اولين كلمه  ،شود. در پديدة نوك زباني م ميابازيابي بهتري انج ،باشيم
تواند به بازيـابي اطلاعـات كمـك     هاي مربوط به آن است و مي يكي از نشانه

  كند. شاياني
  )94 ، صفحةحافظه و علل فراموشيشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )باطن مهدي خوش(  »3«گزينة  - 266
مـدت بـه    كوتـاه  ةهـاي انتقـال اطلاعـات از حافظ ـ    تـرين شـيوه   يكي از ساده

  .و نه توجه بلندمدت، بازگويي و تمرين است
  )97 تا 95هاي  هشناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

  )مهسا عفتي(  »3«گزينة  - 267
ختي، كه معمـولاً در زنـدگي روزمـره از    به مجموعه الگوهاي رفتاري و شنا -

  گويند. كنيم، سبك زندگي مي ها استفاده مي آن
هـاي داشـتن سـبك زنـدگي سـالم       تسليم شدن در برابر محـيط از نشـانه   -

  باشد. نمي
  )194و  192هاي    ، صفحهشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  - 268
  صحيح هستند.» د«و » ج«موارد 

  تشريح موارد نادرست:
بقـره،  سـورة  خويش است (» كردار«اي در گرو  الف) از منظر قرآن هر جامعه

  ).134آية 
گيـري   شناسي توسط وونـت، مبـدأ شـكل    ب) تأسيس اولين آزمايشگاه روان

ان در قالب متـون  شناسي از دوران باست است؛ اما روان» علمي«شناسي  روان
  فلسفي و ديني وجود داشته است.

آموزش گروهـي و  «داند و  سينا شناخت راستين را شناخت عقلي مي ابنهـ) 
  .اوستتربيتي هاي  و روشاز جمله اصول  »تشويق

  )24و  23هاي    ، صفحهشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

  (محمدابراهيم مازني)  »4«گزينة  - 269
منفي، همواره موجـب بـرهم خـوردن تعـادل در      يافشار رواني اعم از مثبت 

ها از اوصاف فشار رواني منفي است و غالباً  شود. موارد ساير گزينه زندگي مي
  د.نده در فشار رواني مثبت رخ نمي

  )196و  195هاي    صفحه، شناسي سلامت روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

  )فاطمه فهيميان(  »3«گزينة  - 270

  
  )40صفحة ، رشد يشناس روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )(مريم بوستان  »2«گزينة  - 271
رس داند كـه اگـر د   چون مي ،علي دچار درماندگي آموخته شده، نشده است

  شود. ق ميفبخواند، در كنكور مو
  )177و  171 تا 169هاي    ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  

 شناسيروان
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  )حامد مغربي سينكي(  »1«گزينة  - 272

 ـ ، رابطـه حـل نيسـت. در ايـن     هميشـه آسـان كـردن راه    ،گذشـته  ةاثر تجرب

سكه، پيروي صرف  8 ةترين دليل عدم موفقيت برخي افراد درحل مسئل مهم

راهگشـاي مفيـدي    ،گذشته در صورت بازبينية ته است. تجربگذش ةاز تجرب

  خواهد بود.

  )122و  121هاي    ، صفحه) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )پرست نسرين حق(  »3«گزينة  - 273

ها  ما معمولاً تمايل داريم اشيا را براساس شباهت آنبراساس مكتب گشتالت 

بنابراين افراد با قد و رنگ پوسـت مشـابه در    ؛بندي كنيم در يك مقوله طبقه

  مذكور به دو گروه تقسيم شدند. ةمسئل

  )84صفحة ، توجه ادراك احساسشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )نژاد فرهاد علي(  »2«گزينة  - 274

هـاي   راي ايجاد توجه مستمر، به ويژگيبرآورد دقيق حداكثر مدت زمان مفيد ب

طور كلي زمان خاصـي را   توان به شخصي و دشواري تكليف بستگي دارد و نمي

  براي آن تعيين كرد.

  )80 ، صفحةاحساس توجه ادراكشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  (محمدابراهيم مازني)  »3«گزينة  - 275

همچون سن مـادر،   يشود. عوامل تشكيل نطفه شروع ميرشد انسان از زمان 

 ،هـاي هيجـاني، آرامـش    كيفيت تغذيه، فشار رواني، آلودگي محـيط، حالـت  

چگـونگي رشـد   بـر  استفاده از داروها  و ويژه ارتباط معنوي با خالق هستي به

  .دقبل از تولد تأثير دارن

  )45 شناسي رشد، صفحة روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )زهرا جمالي(     »4«ة گزين - 276

منظور از تعريف عملياتي اين است كه در روش علمي متغير مـوردنظر بايـد   

العة تعريف اي كه همة افراد با مط گونه صورت عيني و دقيق تعريف شود؛ به به

تعريـف   متغير موردنظر، به برداشـت يكسـان و يـا تقريبـاً يكسـاني برسـند.      

  شود. گيري مي عملياتي باعث سهولت اندازه

  )18ة تعريف و روش مورد مطالعه، صفح :شناسي روانشناسي،  (روان  

  (مريم بوستان)  »3«گزينة  - 277

مســائل از نــوع  »ب«شــده و مثــال  بــدتعريفمســائل از نــوع  »الــف«مثــال 

موقعيت اوليه مشخص شـده اسـت و    »ب«شده است. در مسئلة  تعريف خوب

هـاي زيـادي    ، ابهـام »الف« فرض اما در ؛وجود دارد ياستاندارد قوانين كاملاً

دانيم آيا استفاده از  وجود دارد و اقدامات مشخص و استانداردي نداريم و نمي

  رساند يا خير. اين اقدامات ما را به هدف موردنظر مي

  )119تا  117هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(   »1«ة گزين - 278

  پردازش غالب نوجوانان، مفهومي است.  -

گيرد؛ به ايـن معنـا    براي اولين بار در دورة نوجواني، تفكر فرضي شكل مي -

بينـي يـك موقعيـت، از تفكـر      كنند و در پـيش  سازي مي كه نوجوانان فرضيه

 برند. گرا بهره مي احتمال

  )56و  55هاي  صفحهشناسي رشد،  وانشناسي، ر (روان

----------------------------------------------  

  )سوفيا فرخي(  »2«گزينة  - 279

عمـل   ،رويـم  سـوي شـناخت عـالي پـيش مـي      الف) هرچه از شناخت پايه به

  شود. تر مي پردازش پيچيده

شود كـه بـا حـرف     ادراك گفته مي ،هاي انتخابي ب) به فرايند تفسير محرك

»D« .نشان داده شده است  

هاي  هاي مشترك محرك شود كه به ويژگي ج) در پردازش مفهومي سعي مي

  مختلف دسترسي پيدا كنند.

  )22تا  20هاي    ، صفحهتعريف و روش مورد مطالعه :شناسي روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

  )زهرا جمالي(  »1«گزينة  - 280

اين عامـل   ؛اسناد يعني نسبت دادن موفقيت يا شكست خود به عوامل ديگر

كنـد و پـيش از آن بـر نگـرش فـرد       گيري نتيجه بروز پيـدا مـي   بعد از شكل

  تأثيري ندارد.

  )175و  173 ،172، 168هاي    ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان  
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